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Dacă eşti atent, printre zidurile vechi auzi parcă tropote
de cai, zăngănitul săbiilor scoase din teacă, vezi umbrele
cavalerilor şi ale domniţelor colindând neobosite pe
vechile străduţe pierdute dintre zidurile cetăţii.

„De la an la an vedem că tot mai mulţi români doresc să
îmbrace costumul popular şi să joace jocurile strămoşeşti.
Există o foame de tradiţie, de autentic. Oamenii sunt în
căutarea rădăcinilor după o lungă perioadă de rătăcire.” 
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„Te iubesc” 
versus 
„I love You”
Uite cum trece vremea….
Cei care abia desluşeau lumina zilei
atunci când Sfântul catolic Valentin
poposea la noi, adus de valul schim-
bărilor, tocmai de peste ocean, în
chip de ocrotitor al dragostei adoles-
centine, acum au ajuns la vârsta iu-
birii.
Poate e prima generaţie care îşi 
declară iubirea… legitim. 
Şi ce mai iubire! “Be my Valentine!”
a ajuns un slogan aproape universal.
Dar…
Câţi oameni întrebi ce părere au de-
spre acest subiect, atâtea păreri auzi.
Ba că ne-am făcut un obicei din a
copia “tradiţiile” americanilor, ba că
nu ar fi nimic rău în asta… însă
când priveşti peste baltă, după un
Valentin catolic, şi nu îl vezi lângă
tine pe năvalnicul Dragobete, parcă
ceva nu e bine. 
Parcă nicicând tânăra generaţie nu a
fost mai mult criticată ca în aceşti
ultimi ani. Şi de cine? În majoritatea
cazurilor de proprii părinţi, cei care,
culmea, încă mai ştiu să iubească,
dar aşa, mai pe româneşte. Spun “te
iubesc” nu “I love you”. Aici să fie
diferenţa? Şi atunci mă întreb: or fi
cumva geloşi? 
Oricâţi ani am avea, să avem curajul
să rostim măcar o dată “Be my

Eugenia Kiss editorial
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Recent încheiata controversă între
România şi Ucraina, pentru Insula Şer-
pilor, soluţionată de Curtea Inter-
naţională de Justiţie de la Haga
readuce în prim-plan disputa dintre
mai multe instituţii publice mureşene
pentru dreptul de proprietate asupra
fostei insule a prim activiştilor de par-
tid. O fâşie de pământ care desparte

municipiul Tîrgu Mureş de comuna
Sântana de Mureş pentru care se duc
războaie în justiţie de mai bine de 10
ani. Pentru cele aproape 3 hectare de
teren, inclusiv depuneri aluvionare, şi
câteva clădiri, Primăriile celor două
unităţi administrativ-teritoriale vecine
şi Direcţia Apelor Mureş se judecă din
1999. La vremea aceea, aşa-zisa insulă

era în proprietatea statului şi în ad-
ministrarea Direcţiei Apelor Mureş.
Şefii apelor s-au luptat să declare acea
suprafaţă de teren, delimitată de apele
Mureşului şi un de braţ mort al său,
drept insulă, pentru a rămâne, potrivit
legii, în proprietatea direcţiei.

C M

Y B

Insula Şerpilor
de Mureş



EVENIMENT infoms.ro Informatia
12 - 18 FEBRUARIE 2009

de Mureş

2

I IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
www.infoms.ro poze@infoms.ro

ACTUALITATE infoms.ro Informatia
12 - 18 FEBRUARIE 2009

de Mureş

2

UDMR, în stradă

UDMR se pregăteşte de
proteste în cazul în care nu i se
vor acorda funcţiile politice pe
care le cere. Conducerea UDMR
se va întâlni zilele următoare şi
în funcţie de rezultatele ne-
gocierilor vor hotărî dacă vor ieşi
sau nu în stradă. UDMR cere re-
spectarea proporţiei etnice în
cazul funcţiilor de conducere a
descentralizatelor. Ei vor cel
puţin 38 la sută din totalul
funcţiilor din instituţiile publice
deconcentrate. Dacă la nivelul
municipiului a avut loc deja o în-
tâlnire a preşedinţilor de sec-
toare, peste câteva zile se va
întâlni şi conducerea UDMR la
nivel judeţean. Aceasta va stabili,
în funcţie de rezultatele ne-
gocierilor cu liderii coaliţiei,
dacă sunt necesare astfel de
proteste. Membrii şi simpatizanţi
ai UDMR  au manifestat zilele
trecute în oraşele din Covasna şi
Harghita. Ei cer păstrarea pos-
turilor câştigate politic în urmă
cu patru ani de UDMR. (Ionel
Albu)

PD-L, de la “succesuri”
de Bucureşti  la “servici-
uri” de Mureş

Primarul Dorin Florea, care
este şi preşedintele PD-L Mureş,
a anunţat că intenţionează să
aducă “o serie de serviciuri într-
un spaţiu comercial” pentru a
creşte eficienţa a cestora. Prin
externalizarea unor servicii din
subordine, Primăria Tîrgu Mureş
speră să reducă cheltuielelile.
“Voi externaliza o serie de servi-
ciuri, prin asta o să reduc şi o
parte din personal şi o s-o regân-
desc altfel încât să ajungem la o
economie de 18-20%, e o sumă
mare, pentru că încasările au
scăzut cu până la 20-23%. Ur-
măresc comparativ cu ultimii 5
ani. Mă aştept în continuare la
anumite reduceri, având în
vedere o serie capacităţi care
încă nu ştim ce evoluţie vor avea
în următoarea petrioadă de
criză”, a declarat Dorin Florea.
Potrivit primarului, serviciile
vizate pentru externalizare sunt
sunt serele şi administraţia ci -
mitirelor. Dorin Florea a admis
că personalul din administraţia
publică se va reduce cu 20%,
însă speră că oamenii vor fi pre-
luaţi de firmele care câştigă lici-
taţia pentru serviciile care
urmează să fie descentralizate.
(Cora Muntean)
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Valentine!”. Nu ne costă nimic. Doar
am avea de câştigat. Gingăşia primelor
sentimente de dragoste nu trebuie
atinsă de iarba rea a resentimentelor. 
Sărbătoarea dragostei e universală. Cu-
pidon, Amor, Valentine, Dragobete….
să-i sărbătorim pe toţi. Să ne iubim zil-
nic, să umblăm beţi de dragoste.
Privind dincolo de nume, sărbătoarea
dragostei e un simbol al trezirii naturii
la viaţă prin apariţia ghioceilor,
viorelelor… primele semne ale
primăverii. Şi Valentine’s Day tocmai
asta e. Sărbătoarea dragostei tinere,
primăvăratice. Cum să nu intre ado-

lescenţii în rezonanţă cu natura? Cum
să nu iubească. 
Cum să nu iubim? 
Trebuie să iubim.
“Căci unde dragoste nu e, nimic nu e”,
spunea poetul. 
Şi dacă am vorbi în limba universală a
creştinătăţii am spune: 
“Dragostea este îndelung răbdătoare,
este plină de bunătate: dragostea nu
pizmuieşte; dragostea nu se laudă, nu
se umflă de mîndrie, nu se poartă necu-
viincios, nu caută folosul său, nu se
mânie, nu se gîndeşte la rău.Dragostea
nu va pieri niciodata”. (Corinteni
13).Asta e dragostea. Asta e Valentine.
Ăsta e şi Dragobetele. 
Şi ce frumoasă sărbătoare…
Când tinerii, beţi de dragoste, oferă
dragoste. Năvalnică. 

editorial 
Eugenia Kiss

Continuare din pagina 1

„Te iubesc” versus

„I love You”

În timp ce clădirile şcolilor mureşene se dărâmă, Primăria şi bisericile maghiare se întrec în acuze

Bolyai şi Unirea, sub
asediul ignoranţei

Fekete Zsuzsánna

Liceul „Bolyai Farkas” a fost retroce-
dat Eparhiei Reformate din Cluj
Napoca, iar Colegiul Naţional Unirea
a fost revendicat de Episcopia Ro-
mano-Catolică din Alba Iulia. Cele
două imobile sunt în paragină şi pun
în pericol viaţa copiilor care învaţă
acolo, susţine Dorin Florea, primarul
municipiului Tîrgu Mureş. „Mă îngri-
jorează. Liceul Bolyai, ca şi Colegiul
Unirea sunt două colegii importante,
şi pentru maghiari reprezintă unul
din marile lucruri de apreciere şi de
respect, dar eu nu pot să nu constat
că ceea ce se întâmplă acolo este de
neacceptat în sensul administrării, în
sensul gospodăririi lor. Deci, biserica
nu are bani, iar liceul (n.r. Bolyai) este
într-un foarte mare pericol. Una, că
arată prăfuit, dar este pur şi simplu
periculos. Instalaţiile de încălzire pot
pune viaţa copiilor în pericol. Sala fes-
tivă, acoperişul, sistemul de infra-
structură... Sunt mari, mari
probleme. Nu s-a ţinut cont, din pă-
cate, când am atras atenţia la început
ca aceste instituţii să nu se predea, ci
să rămână ale autorităţilor locale,
pentru că autorităţile locale aveau
posibilitatea şi să investească şi să
susţină proiecte ale ministerelor dar
biserica nu poate intra în această situ-
aţie. Biserica trebuie să ia o decizie
foarte fermă pentru că din banii de
chirie aproape că îţi trebuiesc 20 de
ani să o pui la punct”, a declarat

edilul-şef, nemulţumit de starea celor
două instituţii şcolare.
Primarul acuză cele două biserici de
indiferenţă şi este convins că cea mai
bună soluţie ar fi ca Eparhia Refor-
mată şi Episcopia Romano-Catolică să
doneze municipiului cele două
clădiri. 
Pe de altă parte, reprezentanţii Epis-
copiei Romano-Catolice spun că imo-
bilele nu au ajuns de pe o zi pe alta în
această condiţie şi nu s-au făcut lu-
crări nici în perioada în care era în
patrimoniul autorităţii locale.
„Paragina în care se află liceul nu ni

se datorează nouă, se datorează uti-
lizatorilor de până acum. Este o abe -
raţie ca să se solicite, din momentul
în care ni se retrocedează, ca noi să
investim o sumă enormă în aceste
clădiri... Şi Consiliul local sau, mă
rog, din fonduri europene, va trebui
să facă demersuri pentru a obţine
nişte fonduri. Noi nu avem alte fon-
duri cu care să putem finanţa această
lucrare”, apreciază Komáromi Attila,
jurisconsult al Episcopiei Romano-
Catolice.
Reprezentanţii bisericii susţin, de
asemenea, că, în urmă cu o lună, au

încheiat un contract de închiriere cu
Primăria Tîrgu Mureş, în care se sti -
pulează că vor investi 85% din sumă
în reabilitarea şcolii, însă în nici un
caz nu o vor preda autorităţii locale.
„Domnul primar n-o să ne spună
când să investim sau când să nu in-
vestim. Domnul primar vine cu nişte
pretenţii să investim în aceste clădiri,
dar chiriile pe care trebuie să ni le
plătească Primăria nu au fost achi-
tate”, a conchis jurisconsultul Epis-
copiei Romano-Catolice.

Liceul „Bolyai Farkas”

Primarul Dorin Florea reia disputa cu bisericile maghiare pe tema clădirilor în care funcţionează liceele Bolyai şi Unirea. Administraţia locală acuză actualii
proprietari că lasă edificiile să se degradeze. În replică, reprezentanţii actualilor proprietari acuză primăria de rea voinţă şi susţin că administraţia locală ar
trebui să găsească soluţii să se implice în recondiţionarea clădirilor, chiar dacă acestea nu mai sunt în patrimoniul minicipiului. Soluţia sugerată de Florea –
donarea imobilelor către Primărie.



Procesul pentru dominaţia asupra
Insulei Şerpilor are, păstrând pro-
porţiile, un corespondent local în
judeţul Mureş. O limbă de pământ,
de nici 3 hectare, pentru care cei
care şi-o dispută, nu s-au judecat
timp de 4 ani şi jumătate la Curtea
Internaţională de Justiţie de la Haga,
ci mai bine de 10 ani în instanţele
româneşti. A cui e insula, în fapt, o
peninsulă între râul Mureş şi un braţ
mort al său, judecătorii nu s-au du-
mirit nici până astăzi. 

Ligia VORO

Recent încheiata controversă între
România şi Ucraina, pentru Insula
Şerpilor, soluţionată de Curtea Inter-
naţională de Justiţie de la Haga rea -
duce în prim-plan disputa dintre mai
multe instituţii publice mureşene
pentru dreptul de proprietate asupra
fostei insule a prim activiştilor de par-
tid. O fâşie de pământ care desparte
municipiul Tîrgu Mureş de comuna
Sântana de Mureş pentru care se duc
războaie în justiţie de mai bine de 10
ani. Pentru cele aproape 3 hectare de
teren, inclusiv depuneri aluvionare, şi
câteva clădiri, Primăriile celor două
unităţi administrativ-teritoriale
vecine şi Direcţia Apelor Mureş se
judecă din 1999. La vremea aceea,
aşa-zisa insulă era în proprietatea
statului şi în administrarea Direcţiei
Apelor Mureş. Şefii apelor s-au luptat
să declare acea suprafaţă de teren, de-

limitată de apele Mureşului şi un de
braţ mort al său, drept insulă, pentru
a rămâne, potrivit legii, în propri-
etatea direcţiei. 
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AZO, din nou în pericol

Se anunţă din nou clipe grele
pentru muncitorii de la Combi-
natul Chimic “Azomureş”. Aceş-
tia riscă să stea din nou acasă, în
cazul în care Guvernul nu va
aproba acordarea subvenţiilor la
îngrăşăminte de 400 de lei pe
hectar. În urma scrisorii adresate
vineri ministrului Economiei,
sindicaliştii de la CNSLR Frăţia
nu au primit încă nici un
răspuns. Sindicaliştii speră ca
guvernanţii să îşi respecte
promisiunea şi să acorde în cel
mult 10 zile subvenţiile mult
aşteptate. Producţia de în-
grăşăminte la „Azomureş” a fost
oprită în luna decembrie 2008,
din cauza lipsei de comenzi şi a
stocurilor de îngrăşăminte foarte
mari. Cei 2.000 de angajaţi ai
Combinatului s-au întors din
nou la lucru abia în data de 2 feb-
ruarie. (Smaranda Fărcaş)

Oficiile prefecturale, 
pe cale de dispariţie

Marius Paşcan este hotârât să
desfiinţeze oficiile prefecturale
din Sighişoara, Reghin şi Târ -
năveni. Prefectul de Mureş a ce -
rut o analiză a activităţii
desfăşurate la nivelul acestor ser-
vicii, iar în funcţie de eficienţa
sau ineficienţa lor, va decide dacă
vor mai funcţiona. În cazul des-
fiinţării acestora, personalul care
ocupă posturile respective va fi
redistribuit conform legii şi
pregătirii profesionale. (Sma ran -
da Fărcaş)

Mort... de bucurie

Un bărbat a murit chiar în
biroul primarului din comuna
Solovăstru. El a făcut stop car-
dio-respirator în timpul unor
discuţii cu edilul local. După 12
ani de judecată cu primăria,
acesta a câştigat un teren ce-i
revenea de drept. Executorul
judecătoresc tocmai îi prezenta
primarului actul de punere în
posesie. Potrivit primelor date,
este posibil ca bucuria îm pro -
prie tăririi să fi provocat tragedia.
Echipajul SMURD a sosit la faţa
locului cu elicopterul, dar nu a
mai putut face nimic pentru băr-
bat. Din spusele apropiaţilor,
omul a fost foarte stresat din
cauza situaţiei juridice a respec-
tivului teren. Familia spune
chiar că, dacă autorităţile locale
ar fi fost mai cooperante şi ar fi
grăbit lucrurile, bărbatul ar fi în
viaţă şi acum. (Ionel Albu)

ŞTIRI pe scurt

Conturile Instituţiei Prefectului
Mureş vor fi blocate

Insula Şerpilor de Mureş

“Oficialii Primăriei Sântana de Mureş s-au opus însă şi au reuşit
să treacă terenul în domeniul public al comunei deoarece se afla

pe teritoriul său administrativ. Insula partidului a apărut apoi în Hotărârea
de Guvern 964 din 2002 ca aparţinând patrimoniului sântănenilor. În pro-
ces a fost parte şi Primăria Tîrgu Mureş, deoarece hotărârea de guvern îi
statua şi autorităţii locale dreptul de proprietate asupra aşa-zisei insule.
Juriştii Primăriei nu au renunţat până astăzi la revendicarea insulei şi au
solicitat rectificarea de carte funciară, socotind că Primăria comunei Sân-
tana şi-a întabulat abuziv terenul. Litigiul se află pe rol la Judecătoria Tîrgu
Mureş.”

Viorel Bubău, consilier local  Sântana de Mureş

[
“Nici Direcţia Apelor nu se dă
bătută. Cu toate că Primă ria

Sântana de Mureş are o decizie defini-
tivă şi irevocabilă pronunţată în
favoarea sa.”

Lucia Cătănă, director Direcţia 
Juridică din Direcţia Apelor

“A cui e insula
partidului vor sta-

bili la un moment dat in-
stanţele de judecată.”

Dávid Csaba, 
director Direcţia 

Apelor Mureş 

“
““ [[

[

Insula Partidului

Viorel BubăuDávid  Csaba

Prefectul de Mureş, Marius Paşcan, a declarat
miercuri într-o conferinţă de presă că, începând
de sâmbătă, conturile Instituţiei Prefectului vor fi
blocate, la o zi după ce angajaţii îşi primesc salari-
ile. „La Trezoreria Tîrgu Mureş a fost depusă o
dispoziţie de poprire pentru suma de 73.726,15 de
lei pe conturile Instituţiei Prefectului. Suma
reprezintă atât cheltuieli de judecată cât şi pena -
lităţi, în urma unui proces de fond funciar inten-
tat de un cetăţean Comisiei judeţene pentru
Stabilirea Dreptului de Proprietate Privată Asupra
Terenurilor Mureş”, a declarat Paşcan.

Cora Muntean

Suma reprezintă  62.412 lei cheltuieli de judecată
actualizate, 14,15 lei taxe de executare, 6.000 lei
onorariu avocat, 600 lei onorariu de executare
avansat de creditor, 4.700 lei onorariu executor

judecătoresc. Prefectul a declarat că s-a decis blo-
carea conturilor instituţiei deoarece Comisia
Judeţeană de Fond Funciar este autoritate publică,
dar nu dispune de patrimoniu, nu are buget şi, deci,
nu poate fi executată silit. “Decizia este însă cel
puţin bizară, având în vedere faptul că titlurile ex-
ecutorii, respectiv hotărârile judecatoreşti respec-
tive nu se referă la Instituţia Prefectului şi nu obligă
în niciun fel Instituţia Prefectului, care nu a fost
parte în proces şi nu poate fi, deci, obligată la plata
unor cheltuieli de judecată în locul Comisiei
Judeţene de fond funciar”, a spus Paşcan. Acesta a
adăugat că în bugetul Instituţiei Prefectului nu se
alocă şi nu sunt prevăzute fonduri pentru plata
unor cheltuieli de judecată stabilite în sarcina
Comisiei Judeţene de Fond Funciar. Pentru deblo-
carea situaţiei, Instituţia Prefectului Mureş a solic-
itat Ministerului Administraţiei şi Internelor
(M.A.I.) suplimentarea bugetului cu suma respec-

tivă.  Prefectul a mai anunţat că a găsit, la preluarea
mandatului, 645 de dosare în instanţă, în care in-
stituţia este pârâtă.  
O sută dintre acestea sunt ale Serviciului Public Co-
munitar Regim Permise de Conducere şi Înmatric-
ulare a Autovehiculelor, în care Prefectura are
calitatea de pârât. În majoritatea cauzelor în care
instanţele s-au pronunţat, reclamanţii au avut
câştig de cauză, dispunandu-se, în baza dreptului
comunitar, înmatricularea unor autovehicule, şi
după caz, plata unor cheltuieli de judecată. “Unde
a fost cazul s-a solicitat M.A.I., alocarea sumelor
necesare pentru plata cheltuielilor de judecat”, a
precizat Paşcan.În altă ordine de idei, noul prefect
a anunţat că va analiza activitatea Oficiilor Prefec-
turale deschise de liberali în mai multe oraşe din
judeţ şi dacă nu se dovedesc eficiente le va închide. 
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În miez de iarnă, atunci când în
lumea satului e mai mult ca în ori-
care alt anotimp, vremea datinilor,
la Reghin, în cea mai puternică
zonă de interferenţe culturale, se
aude zvon de sărbătoare. E vremea
Balului Însuraţilor. 

Eugenia Kiss

Şi e o atât de mare sărbătoare încât
localnicii de pe Valea Mureşului, a
Gurghiului şi a Beicii, cât şi cei de pe
Câmpie, se pregătesc din timp,
gospodăreşte, pentru acestă zi.
Pentru că la Balul Însuraţilor, parti -
cipanţii musai să arate tot tezaurul de
tradiţii şi obiceiuri pe care au ştiut să
le păstreze, cât şi costumele populare
tradiţionale pe care în ultimii ani le
scot din ce în ce mai des din lada de
zestre a bunicii.
Români, maghiari, saşi din Reghin,
Hodac, Solovăstru, Ibăneşti, Gurghiu,
Beica, Vătava, Breaza, Brâncoveneşti,
Deda, Ideciu, Chiher, îmbrăcaţi în
cele mai autentice şi în cele mai vechi
costume populare, au fost întâmp-
inaţi cu pâine şi cu sare, dar şi cu
tradiţionalul jinars de comitetul de
primire, format ad-hoc de grupul de
chiuitoare din Pietriş. 

Sărbătoarea portului popular

În această mare de port popular nu au
fost două costume identice. Pentru că
la vremea la care au fost cusute,
fiecare mamă şi bunică a pus, pe
lângă modelul specific zonei, mult su-
flet şi câte ceva din imaginaţia pro-
prie.
„Costumul popular reprezintă sufle-
tul românilor. Este cartea de identi-
tate a fiecărei comunităţi şi de aceea
dărinţa de a fi unic a fost foarte put-
ernică. Lăzile de zestre sunt pline şi
cu fiecare piesă pe care o descoperim
în ele şi în canapelele care mai pop-
ulează casele bătrâneşti, încântarea
noastră creşte. Dacă privim atenţi în
jurul nostru, la acest bal peste jumate
din costumele purtate de oaspeţii
veniţi la balul însuraţilor sunt vechi.
Sunt chiar costume care depăşesc o
sută de ani”, ne-a spus Maria Borzan,
directoarea Muzeului de Istorie din
Reghin.
Dar dacă ar fi fost doar costumele,
parcă nu ar fost de ajuns. În acea
seară ne-am reamintit că, la începu-
turi, ai noştri au inventat opinca. Acea
opincă reverberează încă în sufletul
nostru în ritmul dansurilor bătrâneşti
„Nu juca bătuta strămoşească dacă nu
eşti încălţat în opinci. Se încalţă

destul de greu, că ne-am pierdut
obişnuinţa de a le purta, dar sunt
uşoare şi calde. Ar trebui să le purtăm
mai des”, ne-a spus Maria Stoica, o
participantă la bal, mândră de opin-
cile şi de costumul ei mai vechi de un
secol.

Poezia stânei

Despre român se spune că s-a născut
poet. Că acest contact permanent cu
natura, datorat specificului ocupaţi-
ilor lui de cioban, tăietor de lemne,
agricultor, l-a făcut să privească în jur
când îngrijorat, când ironic ori
critic... Şi că din suferinţă s-a născut
matura lui chibzuinţă.
La ceas de sărbătoare însă, românul
ştie să fie “şod”. Ştie să se bucure şi
să-i facă şi pe ceilalţi să se bucure ală-
turi de el.
Opinci, cioareci, suman, traistă, cuşmă,
este imaginea simbol al da ci lor liberi.
Desprins parcă dintr-o frescă a
Columnei lui Traian, Mihai Moldovan,
cioban de meserie, i-a ţinut ca în
podul palmei, peste o jumate de oră,
pe toţi cei prezenţi în sală. Glumele,
cântecele şi imitaţiile sale au fost unul
din momentele cele mai aşteptate de
cei prezenţi la bal. Acest dac liber ne-
a spus că e doar atât de liber pe cât îi
permite... însurătoarea: „Că dacă nu
eram însurat, nu veneam la bal. Apoi
noi trăim o viaţă în aer liber pe lângă
stână şi nu am renunţat niciodată la
portul nostru aşa cum l-am învăţat de
la bunici. Aiest suman îi cea mai bună
geacă. Aieste opinci îs cele mai uşoare
încălţări. Apoi de pănura, lâna şi bum-
bacul din haine ce să mai zâc. Sănă-
tate, căldură şi fericire, asta simt când
le îmbrac”. Mai e ceva de adăugat?

Dar ce e Balul Însuraţilor

Balul Însuraţilor este o sărbătoare
specifică zonei Chiherului, dar de doi
ani, de când s-a „strămutat” la oraş, şi
şi-a extins aria de acoperire, tot mai
mulţi localnici doresc să participe la
această sărbătoare. „Am fost nevoiţi să
refuzăm atâtea cereri câţi oameni
sunt aici la bal. Deşi spaţiul este foarte
mare, oricât am dorit nu am avut
cum să dăm curs tuturor solicitărilor.
Apropierea de folclor şi de portul po -
pular este tot mai accentuată în ul-
timul timp, deşi se zicea că lumea
satului e vlăguită. Că nu mai ai ce să
aştepţi de la ţărani. Ei, seara aceasta
demonstrează că românul nu şi-a
pierdut vitalitatea şi dragostea de
tradiţie”, ne-a spus Gliga Vasile, gazda

Sufletului nostru îi e dor de noi 

Balul
O mare de oameni în costume tradiţionale

Unii joacă, ceilalţi învaţă

Hai la joc, la joc, la joc / Să răsară busuioc
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evenimentului. 
Iar cei de pe valea Chiherului sunt
mândri tare că obiceiul lor este atât
de iubit. „De când ne ştim noi,
părinţii noştri ne-au spus că acest obi-
cei moştenit de ei de la bunicii lor
vine din vechime... Acum doi ani,
când am dorit să îi dăm o altă am-
ploare, să poată să participe la bal cât
mai multă lume, am dat un anunţ şi
numărul solicitărilor ne-a copleşit.
De la an la an vedem că tot mai mulţi
români doresc să îmbrace costumul
popular şi să joace jocurile stră-
moşeşti. Există o foame de tradiţie, de
autentic. Oamenii sunt în căutarea
rădăcinilor după o lungă perioadă de
rătăcire. Este incredibil ce se întâm-
plă”, ne-a spus cu o emoţie greu de
stăpânit Eremia Pop, unul din orga-
nizatori şi reprezentant al Văii Chi-
herului la Balul Însuraţilor. 

Ne-am convins că e aşa

De la orele 19, ora de începere a balu-
lui, şi până la primul cântat al co-
coşilor, români, maghiari şi saşi au
jucat, au cântat, au mâncat bucate
tradiţionale acestei părţi de ţară şi s-
au simţit bine împreună. 
Nu au lipsit artiştii populari autentici
– rapsozi, poeţi, pictori ţărani,
grupurile de dans bătrânesc şi
chiuitoarele. Cum la fel nu a lipsit nici
„chizăşul”, omul tocmit de organiza-
tori, a cărui principală sarcină a fost să
se asigure că fiecare participant la
Balul Însuraţilor se simte bine, că
mesele sunt pline şi că muzicanţii nu
se opresc deloc din cântat. „Poate ar fi
fost mai bine să îi zică Jocul În-
suraţilor, pentru că în această zonă e -
xis tă evenimente asemănătoare: jocul
Ficiorilor, Jocul Bătrânilor... Sarcina
mea nu e uşoară, pentru că atunci
când în sală 580 de suflete aşteaptă să
vadă care e programul, care e meniul,
care e muzica, cine sunt ceteraşii şi
cine şi când joacă, mereu va fi cineva
nemulţumit. Şi mai sunt şi politicienii
care nici la asemenea evenimente nu
renunţă la campania electorală. De
fapt ei încontinuu sunt în campanie,
deşi noi îi votăm doar odată la patru
ani. Ne cred naivi, dar nu suntem. Dar
sunt ai noştri, sunt însuraţi, aşa că se
integrează în cerinţele de participare
la bal. Lăsând gluma la o parte, acest
bal, numărul mare de participanţi,
numărul şi mai mare al celor care nu
sunt în sală pentru că nu mai era
spaţiu fizic pentru un număr mai
mare de participanţi, ne arată că satul
românesc, tradiţia şi dragostea de

rădăcini este vie. Că a renăscut după
ani lungi gri în care lumea spunea că
satul românesc nu mai are nimic de
oferit. Că tot ce s-a putut stoarce din
el a fost stors şi că vom asista la dis-
pariţia lui. În acestă seară vedem că
satul românesc e la el acasă, în casa
lui, în bătătura lui”, ne-a spus Ilie
Frandeş, chizeşul Balului Însuraţilor.
Cu asemenea chizeş, clar lucrurile
merg bine în satele noastre. 
Dar atunci când e vorba de joc, nici
măcar hotărâtul chizeş nu poate
stăvili puhoiul. Deşi iniţial s-a dorit ca
fiecare comunitate să aibă dedicată o
mică bucăţică de timp pentru a
prezenta celorlalţi propriul program,
regula nu a stat în picioare. Cum să
stai la masă şi să nu joci? Aşa că limita
de stat a ajuns la doar un joc de comu-
nitate. Bucuria jocului, bucuria de a fi
împreună a fost cuvântul de ordine al
serii. 

Însuraţii „de judeţ”

Opinci, cioareci, suman, traistă şi
cuşmă, au purtat doar însuraţii veniţi
din satele judeţului. Cei veniţi de sus,
„ de la judeţ”, au apărut la bal îmbră-
caţi în ale lor tradiţionale „costume
nemţeşti”. Dar au avut de dat expli-
caţii. Dorin Florea, Marius Paşcan,
Alexandru Frătean, Claudiu Maior sau
Ciprian Dobre au avut toţi aceeaşi
scuză: „Am costum, dar nu mă mai
încape. Promit însă ca la anul să vin
în costum popular”. Lokodi Edita însă
a fost nedumerită: „Eu sunt în cos-
tum popular. Dar este un costum
popular princiar”. 
Noi am descris doar evenimentul. Dar
sufletul acestui bal au fost oamenii.
Acei oameni care nu au uitat nici o
clipă să iubească pământul pe care s-
au născut, credinţa şi portul care ne-
au făcut neamul.

Însuraţilor

De-a lungul

Vedete la bal: Maria Neag şi Doru Pop

Un dac de pe Columnă Între generaţii Între două jocuri, o scurtă pauză



înţelept, giugiulelile perechilor înamorate.
Chiar şi eschimoşii celebrează iubirea în 
mijlocul nopţii polare, dăruind iubitelor lor piei
de focă şi câte o gingaşă atingere de năsuc
îngheţat drept sărut, gaj al dragostei eterne. 
Dar ce este dragostea, acest lucru despre care
vorbeşte toata lumea? 
Nici măcar oamenii de ştiinţă nu au reuşit să
definească destul de clar acest sentiment.
Oricum ar fi, răspunsul lor este plin de termeni
tehnici, fără nici o legătură cu gingaşa simţire.

DIVERSE infoms.ro Informatia
12 - 18 FEBRUARIE 2009

de Mureş

6

I IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
www.infoms.ro poze@infoms.ro

Tehnici esenţiale de supravieţuire, varianta pentru pensionari

Vieţi pe împrumut
Se spune că motorul economiei sunt creditele.
Acest slogan pare meschin atunci când vine
vorba de împrumuturile la care mulţi dintre
pensionarii mureşeni apelează nu pentru a
face o investiţie, nu pentru a-şi oferi, după o
viaţă de muncă, un binemeritat sejur prin cine
ştie ce loc exotic, aşa cum fac vârstincii din
lumea civilizată, ci pur şi simplu pentru a
supravieţui. Soluţia unei zile în plus, a încă
unei pastile de medicament şi a unei pâini pe
masă este un împrumut de la Casa de Ajutor
Reciproc a Pensionarilor.

Fekete Zsuzsánna

Sunt bătrâni, sunt singuri ori înstrăinaţi de pro-
prii copii. Unii au pensii amărâte după zeci de
ani lucraţi în CAP. Alţii nici măcar atât. Abia au

bani pentru alimente şi medicamente, de chel-
tuielile de consum nici măcar nu poate fi vorba.
Pentru a supravieţui de la o zi la alta, mulţi din-
tre pensionarii mureşeni sunt nevoiţi să apeleze
la soluţia împrumutului.
Numai în luna ianuarie a acestui an au fost de-
puse la Casa de Ajutor Reciproc a Pensionarilor
din Tîrgu Mureş peste 250 de cereri de împru-
mut. Nu sunt mai multe decât în aceeaşi pe-
rioadă a anului precedent, însă sumele
împrumutate au crescut cu peste 25 %. 
„Am vorbit cu foarte mulţi pensionari care au
venit la noi şi au solicitat împrumuturi şi
aproape toţi s-au plâns că au crescut costurile
la întreţinere şi preţurile la alimente”, ne-a de-
clarat Adrian Muntean, preşedintele CARP Tîrgu
Mureş. Sumele împrumutate variază între 150
de lei şi 3.000 de lei şi trebuie restituite în de-

cursul unui an. În marea majoritate a cazurilor,
pensionarii au fost de bună-credinţă şi au resti-
tuit banii la timp. La CARP Tîrgu Mureş sunt în-
scrişi circa 13.800 de pensionari, majoritatea
din municipiu. Pentru a uşura accesul mureşe-
nilor la serviciile Casei au fost deschise două
puncte de lucru, în Ungheni şi Sângeorgiu de
Mureş.
„Să îi ajutăm să nu se deplaseze ei, că în fiecare
comună există mai mulţi pensionari şi ca să nu
vină fiecare la noi, am considerat că este mai
bine să se înscrie acolo”, a explicat Adrian
Muntean acest demers.
Planurile de viitor ale CARP Tîrgu Mureş includ,
tocmai pentru a uşura accesul la bani şi pentru
pensionarii din alte zone ale judeţului, înfi-
inţarea unor oficii şi în localităţi precum Râciu
sau Miercurea Nirajului.

Se spune că ne naştem din iubire şi trăim o
viaţă întreagă căutând iubirea. Să fie oare
motivul pentru care acest sentiment este 
celebrat în toată lumea, că facem orice pen-
tru a-l sărbatori de cât mai multe ori, chiar
dacă asta înseamnă să importăm sărbătorile
altora? Nimic mai firesc. Pentru că vorbim
despre dragoste, cel mai pur şi mai curat
sentiment uman. 

Eugenia KISS

De la apariţia sa pe acest pământ omul iubeşte.
Şi deşi toţi suntem sau am fost măcar o dată în-
drăgostiţi, nu suntem capabili să dăm o definiţie
clară acestui nobil sentiment.
În consecinţă, romanii l-au declarat “vinovat de
dragoste” pe Cupidon, fiul neastâmpărat al
zeiţei Venus, acuzându-l că îi otrăveşte pe oa-
meni cu săgeţiile lui. Oricine este lovit de
săgeţile lui Cupidon se îndrăgosteşte de prima
persoană care-i iese în cale. Aceasta calitate a sa
a făcut ca, peste decenii, numeroase legende să
dezbată subiectul, iar inima, străpunsă de
săgeata lui, să devină cel mai faimos simbol al
iubirii. În mitologia greacă Eros este echivalen-
tul lui Cupidon, iar Amor este numele alternativ
al aceluiaşi Cupidon. 
Tot în perioada romană a devenit celebru
Valentin, un preot catolic, confident al îndră-
gostiţilor. Pentru că a încălcat canoanele impuse
de biserică, ajutându-i pe tineri să se 

căsătorească în secret, de cele mai multe ori îm-
potriva voinţei familiilor acestora, şi pentru că
tot în secret îi ajuta şi pe martirii creştini,
Valentin a fost condamnat la moarte. Însă nu şi
la uitare. Devenit simbol al iubirii şi respectului,
o sută de ani mai târziu preotul roman a fost
sanctificat. Ziua de 14 februarie este celebrată
acum în fiecare an, în special în Europa Occi-
dentala şi SUA. La doar 10 zile dupa aceea, în 24
februarie, noi, românii, îl sărbătorim pe al nos-
tru faun, Dragobetele, cel care presăra iubirea
în sufletele oamenilor.
Toate neamurile pamântului au asemenea săr-
bători. Thailandezii celebrează iubirea vara,
cumpărându-şi în cele mai multe cazuri unii al-
tora animale de companie, în special pisicuţe. 
Şi chinezii l-au “importat” pe Valentin. Şi aici

au loc numeroase căsătorii în grup. Ei însă au
lăsat la o parte cadourile romantice şi cina la lu-
mina lumânărilor, în favoarea clinicilor de
chirurgie estetică . "Oferim o reducere de 20%
pentru operaţiile de înfrumuseţare a pielii, de
exemplu pentru o intervenţie cu laser pentru în-
depărtarea petelor sau a coşurilor". Cam aşa
sună aici ofertele speciale de ziua îndrăgostiţilor.
O zi de început de vară este ziua în care bulgarii
îşi declară iubirea. Dar pentru că nu puteau să
îl scape pe Valentin, au înlocuit Ziua Vinului din
14 februarie cu o a doua zi a îndragostiţilor. 
În Noua Zeelandă, îndrăgostiţii au trecut la
sport extrem: bungee jumping de pe cel mai
înalt pod al ţării. Englezii folosesc London Eye
pentru a fi la înalţime când îşi declară dragostea,
iar turnul Eiffel din Paris suportă, ca un bătrân

Amor, Cupidon, Valentine sau Dragobete? Toate la un loc!
„Îţi dau inima mea, ai grijă de ea” sau „Te
iubesc” sunt doar cîteva dintre mesajele
care, imprimate pe inimioare sau căni, îm-
pânzesc magazinele din Tîrgu Mureş
înainte cu doar câteva zile de Valentine’s
Day, celebra sărbătoare adoptată şi de
români. Ofertele sunt gîndite pentru orice
buzunar, astfel încât orice român atins de
"spiritul" acestei sărbători să cheltuiască o
sumă mai mare sau mai mică, în funcţie
de posi bilităţi. Toate pentru a surprinde
persoana iubită. Când vine vorba de
cadouri, mureşenii încă nu ştiu exact cu ce
îşi vor vimpresiona persoanele dragi.
Oricum, florile şi şampania, cu siguranţă,
nu vor lipsi. Totuşi dacă vă doriţi ceva mai
special şi sunteţi dispuşi să cheltuiţi ceva
mai mult, restaurantele au pregătit din
timp meniuri speciale de Sfântul Valentin.
Împrumutat şi la noi, occidentalul Sfânt
Valentin l-a pus în umbră pe autohtonul
Dragobete, fiul Dochiei, care se sărbă-
toreşte tot în luna februarie, în ziua de 24.
Dar de dragul unor bani în plus, inventivii
comercianţi români adaptează orice. 

(Loredana Cofari)

[

O mână
întinsă pentru
o zi în plus
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Prefectura, sub asediu

Instituţia Pefectului Judeţului
Mureş este îngropată în dosare.
Nu mai puţin de 645 de procese
se judecă pe fond, iar unele dintre
acestea au ajuns în faza de recurs.
Serviciul Public Permise de Con-
ducere şi Înmatriculare a Autove-
hiculelor are calitatea de pârât în
peste o sută de dosare, iar în ma-
joritatea cauzelor reclamanţii au
avut câştig de cauză. (Smaranda
Fărcaş)

Parcul municipal, 
în administrarea 
municipalităţii

Stadionul şi Parcul Municipal
au trecut în administrarea Con-
siliului Local al municipiului
Tîrgu Mureş. Proaspătul prefect,
Marius Paşcan, a semnat proiec-
tul de hotărâre privind trans-
miterea acestor proprietăţi din
domeniul public al statului în
domeniul public al oraşului Tîrgu
Mureş. Consiliul Local va admin-
istra de acum încolo stadionul şi
Parcul Municipal. Proiectul de
hotărâre aştepta înaintarea către
Guvernul României încă de la
sfârşitul anului trecut. (Smaranda
Fărcaş)

Şcolile, în arendă

Criza financiară afectează şi
bugetul Primăriei Municipiului
Tîrgu Mureş. Întrucât încasările
au scăzut cu 23 la sută, edilul-şef
se gândeşte la reducerea cheltu-
ielilor. Externalizarea anumitor
servicii din cadrul Primăriei ar fi
unul dintre mijloacele prin care
autoritatea locală va reuşi să
economisească ceva bani. Cei
care vor prelua managementul
unităţilor de învăţământ vor
răspunde de cheltuieli şi nu vor
mai exista facturi de gaz exorbi-
tante sau alte costuri inutile,
crede Dorin Florea. Prin exter-
nalizarea serviciilor, locurile de
muncă ale angajaţilor ar putea
deveni nesigure. Totuşi, edilul-
şef declară că va face tot posibilul
ca nici un angajat al Primăriei să
nu-şi piardă locul de muncă. Flo-
rea susţine că serviciile vor fi ex-
ternalizate numai pe perioada
crizei financiare, după care vor
redeveni servicii ale adminis-
traţiei publice locale. (Fekete
Zsuzsánna)

ŞTIRI pe scurt

Un teren în suprafaţă de aproximativ
800 de mp din curtea Grupului Şco-
lar „Gheorghe Şincai” din Tîrgu
Mureş a fost îngrădit, acesta fiind
primul pas în realizarea de către
Primărie a unor locuri de parcare.
Lucrarea a atras atenţia nu doar
locuitorilor din zonă, ci şi reprezen-
tanţilor Asociaţiei Civitas Nostra
susţin că. „Se consumă iarăşi o bu-
cată însemnată de spaţiu verde. 

Fekete Zsuzsánna

Această parcare se face încălcându-se
hotărârea de consiliu care interzice
realizarea de parcări pe domeniul
public fără aprobarea consiliului mu-
nicipal. Ori această parcare nu a fost
cuprinsă în vreo hotărâre a consiliu-
lui municipal. O altă nemulţumire a
locuitorilor din blocurile învecinate
este faptul că nu au fost în nici un fel
consultaţi cu privire la această lu-
crare”, a declarat Varga István,
preşedintele Asociaţiei Civitas Nostra
Pe de altă parte, viceprimarul mu-
nicipiului Tîrgu Mureş, Claudiu

Maior, referindu-se la protestul Aso-
ciaţiei, afirmă că „din punctul meu de
vedere această persoană nu există. Vă
pot spune că noi vom face întot-
deauna ce doreşte cetăţeanul şi nu

ceea ce doreşte un grup de interese
sau la comanda politică a unor mem-
bri. Aşa cum am promis, sensurile
unice, parcările şi tot ce ţine de bunul
mers al unor străzi, trotuare, alei piet-

onale, bine amenajate şi puse la
punct, în cursul acestui an noi vom
demara aceste lucrări. Cu toate că
poate o să avem surpriza să mai găsim
pe unul sau pe doi care se mai leagă
de câte un copac. Dar sunt curios
dacă în decursul ultimilor opt ani aţi
văzut aceste persoane să planteze
măcar cinci copaci”, a adăugat Maior.
Preşedintele Asociaţiei Civitas Nostra
este de acord cu necesitatea realizării
unor parcări, însă acesta susţine că
parcările improvizat şi desfiinţarea
spaţiilor verzi nu reprezintă o soluţie
la această problemă: „Parcările pe ori -
zontală sunt încontinuu o improviza-
ţie de soluţii şi totuşi nu putem
continua să betonăm tot oraşul Tîrgu
Mureş, trebuie ca municipalitatea să
facă parcări supraetajate sau subter-
ane în locuri potrivite”.
Asociaţia a sesizat Garda de Mediu cu
privire la această lucrare. În trecut
Civitas Nostra a mai reuşit să
împiedice adoptatea unor hotărâri
prin care consilierii locali au hotărât
distrugerea unor zone verzi în dauna
amenajării unor locuri de parcare. 

Ecologiştii şi primăria,
din nou în război

Mai multe străzi din cartierul
Unirii au devenit mlaştini după
prima ploaie din acest an.
Locuitorii trebuie să-şi poarte
copiii în spate pentru a traversa
noroaiele. Oamenii nu mai ies nici
cu maşinile din cauza gropilor şi a
mizeriei existente. Ei se află în
această situaţie de câţiva ani, fără
ca autorităţile să ridice vreun
deget. 

Ionel Albu

Cartierul Unirii din Tîrgu Mureşul
secolului al XXI-lea arată ca în Evul
Mediu. La câţiva metri de blocuri, oa-
menii înoată în noroaie. Drumurile
sau mai bine zis mlaştinile sunt
străbătute cu greu atât de oameni, cât
şi de maşini. Ca să plece de acasă, oa-
menii trebuie să poarte cizme de cau-
ciuc sau încălţări de schimb. Copiii,
pentru a fi duşi la şcoală, sunt purtaţi
în spate de părinţi. Deşi situaţia per-
sistă de câţiva ani, autorităţile nu au

ridicat până acum niciun deget. Două
instituţii, Primăria şi Aquaserv, au dat
până acum vina una pe cealaltă pen-
tru starea jalnică a drumurilor. Cei
afectaţi sunt însă târgumureşenii din
zonă care şi-au pierdut până şi spe -
ranţa. „Copiii când merg la şcoală,
când ajung la capătul străzii, merg
părinţii le schimbă cizmele de cau-

ciuc, le dă alţi păpuci că le e ruşine să
intre în şcoală. Mi-e ruşine să vină
musafiri la noi sau cineva, eu cel
puţin le spun că nu veniţi că e
prăpăd”, ne-a spus disperată Floarea
Ungur, din str. David Rusu. Oamenii
care au maşini în zonă ies cu ele doar
dacă au vreo urgenţă. Iar după ce ies
de pe stradă, trebuie să le ducă direct

la spălătorie, dacă nu vor să ia amenzi
de la poliţie. „Nici cu maşina nu mai
ies. E atâta noroi pe drum, că de la
mine până la capătul străzii o umplu
toată. Dacă ies cu maşina trebuie să o
duc imediat la spălătorie că mi-e ru-
sine cum arată”, s-a plâns  Ionel
Ungur.
După mulţi ani de certuri şi amânări,
a apărut într-un final şi o soluţie.
Claudiu Maior, viceprimarul mu-
nicipiului Tîrgu Mureş, a anunţat în
premieră că există o înţelegere între
Primărie şi Aquaserv privind refacerea
acestor străzi. El spune că Aquaserv a
acceptat să achite o parte din cheltu-
ielile pentru reparaţia drumurilor dis-
truse. Dacă se va întâmpla aşa străzile
din Unirii vor fi reparate până la
sfârşitul lunii august. „Ce le putem
promite cetăţenilor din cartierul
Unirii este că până în luna august,
sfârşitul lunii august,  vor avea trotu-
are puse la punct, vor avea o infra-
structură până aproape de a se turna
asfaltul” a precizat Claudiu Maior.

Cartierul Unirii din Tîrgu
Mureş, în Evul Mediu
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Sighişoara,
bătrâna doamnă

Cu străduţe mici, întortocheate, pavate cu piatră veche 
de sute de ani, străjuite de case la fel de vechi, între ziduri
protectoare, cetatea medievală a Sighişoarei este cu sigu-
ranţă unul din reperele principale de atracţie ale judeţului.
Pentru noi dar şi pentru turiştii veniţi de pretutindeni. 

Ce îi atrage pe oameni aici? Cu sigu-
ranţă unul din motive este mitul lui
Dracula, dar spre mirarea lor îl găs-
esc aici doar pe tatăl său, Principele
Vlad, într-un fragment de frescă de-
scoperită pe la 1960 la una din re -
novările casei. Se crede că este unica
reprezentare de acest fel din ţară, iar
legătura este una cât se poate de
firească, pentru că Monetăria ţării se
afla la Sighişoara pe vremea
principelui. 

Eugenia KISS

Aici totul emană istorie pură

…pentru că de-a lungul secolelor sin-
gurul lucru trecător au fost oamenii.
Ei şi-au trăit bucuriile şi necazurile
între zidurile groase de piatră. Dar
faţa istoriei de altădată, infima fărâmă
din viaţa celor plecaţi deja, păstrată
cumva miraculos şi ajunsă până la
noi, pentru a o putea vedea şi pipăi, o
cunoaşte foarte puţină lume. Dar şi
mai puţini sunt capabili să o re-
cunoască chiar dacă o văd. Mai “în

vârstă” decât multe capitale ale Eu-
ropei, bătrâna doamnă, cetatea me-
dievală, pare să fie prinsă în tipare de
domnişoară bătrână, neacceptând
schimbările pe care epocile le-au adus
în jurul ei, trăind tihnit după tipare
care în alte părţi par imposibile în plin
secol XXI. Tocmai de aceea, pentru a
pătrunde în misterioasa lume de altă-
dată, prezentă şi azi în viaţa cetăţii,
am avut nevoie de ghizi experimen-
taţi, de oameni care şi-au purtat
multă vreme paşii pe străzile, prin
cimitirele, clădirile şi subsolurile
Sighişoarei. 
“Anul 1280 îmbogăţea istoria univer-
sală înscriind în documentele vremii
existenţa unui CASTRUM SEX, prima
denumire a viitoarei cetăţi. Era vorba
de prima fortificaţie romană, pentru
ca la o jumătate de secol mai târziu,
în 1345, să fie menţionată existenţa
Bisericii din Deal. Goticul acestei bis-
ericii vorbeşte de la sine despre acele
vremuri. În jurul acestor edificii s-a
construit încontinuu, pentru ca la
1619 să se vorbească despre prima
şcoală din Sighişoara, iar în 1642 de-

spre cele 176 de trepte acoperite care
duc la Şcoala din Deal, edificiu care
poartă numele celui care în 1601 era
director al şcolii, Joseph Haltrich.
Apariţia Breslelor în anul 1376 a dus
la o ierarhizare a populaţiei cetăţii
cum aceasta nu mai cunoscuse până
atunci. Oameni bogaţi, căpeteniile
breslelor au ajuns să facă parte din
forul de conducere al cetăţii. Din acei
ani s-au păstrat până acum denu-
mirea breslelor care au ocupat tur-
nurile cetăţii, dar şi denumirea
străduţelor care pornesc din dreptul
fiecărei locaţii: Turnul şi strada Cojo-
carilor, Turnul şi strada Cositorarilor,
Scara Şcolarilor şi strada Şcolii, Bi -
serica Mănăstirii cu strada Mănăstirii
şi exemplele pot continua“, ne-a spus
Nicu Teşculă, directorul Muzeului de
Istorie din Sighişoara. 
Documentele atestă existenţa a 14
turnuri, din care se astăzi se mai
păstrează doar nouă: Turnul cu Ceas,
Turnul Fierarilor, Cizmarilor, Măce-
larilor, Croitorilor, Cojocarilor, Cosi-
torarilor, Tăbăcarilor şi cel al
Frânghierilor. Turnul Aurarilor a fost
primul atestat documentar, în 1511,
şi a jucat un rol important în istoria
cetăţii. În 1809 a fost distrus de o ex-
plozie, apoi de un fulger, a fost refă-
cut, dar în anul 1935 a fost demolat
din raţiuni obscure, şi în locul lui a
fost construită actuala capelă mortu-
ară a bisericii din Deal. 
Au rămas în schimb legendele legate
de acest turn. Se spune că pe la 1400,
la unul din atacurile armatei
Imperiu lui Otoman asupra cetăţii, un
archebuzier aflat în acest turn a tras
cu o ghiulea de cremene asupra paşei
şi l-a nimerit în plin. 
Urmarea? Paşa, înarmat şi călare pe
elefantul său alb, au fost înmormân-
taţi aici, sub acest monument ridicat
în amintirea acelor zile, loc numit „la
chip”. 
Urmele acelor bătălii mai sunt vizibile
azi doar în vitrinele muzeului de isto-
rie. 
Dar atacurile popoarelor migratoare
nu au fost singura urgie care s-a abă-
tut asupra Sighişoarei. 
Cetatea a fost în mod repetat lovită
crunt de epidemii şi de foc.

Turnul Ţesătorilor

Cimitirul German, locul de odihnă al soldaţilor
germani căzuţi în Primului Război Mondial Şcoala de pe Deal
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Vremuri trecute

Aici în cetatea medievală a Sighişoarei timpul
curge în tipare bine stabilite. 
Oriunde s-ar afla, turiştii sau oamenii cetăţii se
adună în piaţa turnului cu ceas la ora 12 fix a
fiecărei zile, pentru a nu rata spectacolul oferit
de toboşarul din turn.
Apoi toboşarul, scutierul şi halebardierul cetăţii
îi salută pe cei aflaţi la poalele turnului în multe
din graiurile pământului. 
Dacă ar fi doar salutul parcă nu ar fi de ajuns.
Insolitul grup, desprins din trecutul cetăţii, este
o atracţie la fel de mare ca şi cetatea însăşi.
Grupurile de turişti sigur nu vor uita niciodată
întâlnirea cu Sighişoara.

Vă gândiţi ce-i aduce aici pe acesti oameni? 
Propriul nostru trecut comun. Pentru că aici
turiştii regăsesc parfumul vremurilor trecute iar
specialiştii oportunităţi deosebite în descifrarea
tainelor acestui trecut, al nostru al tuturor.
Oamenii de pretutindeni sunt atraşi de misterul
acestui loc. Pentru că oricât ai vrea să îi
desluşeşti tainele, bătrâna doamnă şi le ascunde
mai adânc, lăsându-te să desluşeşti doar par-
fumul romantic al vremurilor trecute.
Dacă eşti atent, printre zidurile vechi auzi parcă
tropote de cai, zăngănitul săbiilor scoase din
teacă, vezi umbrele cavalerilor şi ale domniţelor
colindând neobosite pe vechile străduţe pier-
dute dintre zidurile cetăţii.
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Apa salvatoare

Construită ca o fortificaţie perfectă, ale cărei
porţi se deschideau şi închideau la ore fixe ale
zilei, cetatea avea nevoie permanetă de apă.
Astăzi se vorbeşte în rândurile celor care “ştiu
secretele cetăţii” de un număr incredibil de fân-
tâni. Incredibil, pentru că numărul “exact” os-
cilează de la 7 la 35. Ca sigură se dă totuşi, cifra
nouă. Una din aceste foste fântâni se află lângă
primărie şi are aspectul unei banale guri de
canal. Acoperită de o placă mare de ciment este
o altă fostă fântână de pe strada Şcolii, aflată pe
partea stângă a drumului, la doar 20 de metri
de Scara Acoperită. Despre alte fântâni se spune
că există în interiorul unor case celebre, cum
ar fi cea din Casa cu Cerb. Lumea nu vorbeşte
despre ele, iar tăcerea tuturor este respectată.
Dar cum întotdeauna ineditul este de partea
noastră, am avut surpriza să dăm de o astfel de
fântână aflată în casa Fronius. “Faptul că
această casă avea fântână în pivniţa casei a făcut
să fie salvată de la distrugere în marele incendiu
din 1768. Am redescoperit fântâna odată cu re-
abilitarea casei şi am adus-o la forma iniţială.
Această reţea de fântâni din pivniţele caselor
săseşti a fost o sursă de apă în vremurile asedi-
ilor, în incendii, dar era şi un însemn de
bunăstare. Doar capii cetăţii aveau privilegiul
de a se bucura de fântâni în propriile case“, ne-
a spus Ioan Lazăr, proprietarul casei Fronius.

Tunelurile ascunse ale cetăţii

Aşa cum şi stă bine unei cetăţi medievale, şi aici
se vorbeşte despre o reţea vastă de tuneluri, dar
deconspirarea locului în care se găsesc şi duc
acestea este tabu. Trebuie să rămână un mister.
Timpul însă este cel care scoate la iveală bucăţi
de istorie. În urmă cu vreo patru ani, atunci
când o parte a zidului cetăţii s-a surpat, se
spune că a fost descoperită o asemenea cale
subterană. Dar pe motivul nesiguranţei prezen-
tate de zona în care se află, accesul a fost in-
terzis. Sau, cine ştie?, poate doar unora…
Există voci care susţin că tunelurile ar forma o
vastă reţea de subterane cu legătură între ele,
care se unesc într-un anume loc şi apoi se bi-
furcă pentru a ieşi la suprafaţă în anumite
locuri, sigure, în afara cetăţii. Din câte se ştie
despre alcătuirea terenului din zonă, lucrul ar
părea imposibil, dar având în vedere că este o
cetate fortificată, legendele ar putea fi chiar
adevărate. Mai ales dacă s-ar da crezare zvonu-
lui că, nu demult, cineva ar fi descoperit un
asemenea loc, chiar pe platoul Breite. Oricum

secretul subteranelor este păstrat încă, de unii
din cei 530 de saşi câţi mai locuiesc în
Sighişoara.

Saşii de ieri şi de azi

Azi prezenţi în număr foarte mic, saşii au po -
pulat odată cetatea. Au construit-o, au apărat-
o de atacurile popoarelor migratoare, au trăit
bucuriile şi dezastrele vremurilor, iar acum îşi
dorm somnul de veci în cimitirul cetăţii. 
Povestea cimitirului începe în urmă cu sute de
ani, odată cu cetatea, dar timpul neiertător a
făcut ca pietrele funerare şi mormintele vechi
să dispară, cele mai “bătrâne” găsindu-se toate
într-un singur loc. Pietrele funerare vechi de
peste 200 de ani au fost scoase pentru a face loc
noilor morminte. Acum sunt toate aliniate pe
o alee, având un scop mai pragmatic faţă de cel
original. Acela de a stopa alunecarea terenului.
Unele din ele mai păstrează, vizibile, simboluri
ale culturii germane. Copacul simbolizează
trăinicia, cupa - bogăţie, soarele şi îngeraşii -
liniştea şi cuminţenia sufletului, coroana şi lau-
rii sunt însemne păstrate pentru foştii demni-
tari ai cetăţii. Iar însemnul strâns legat de
tainica masonerie este şi el prezent pe câteva
din vechile pietre funerare.
Unele din ele atrag în mod special privirile celor
care au curiozitatea să le studieze. Doi îngeraşi
ridică în mâini la cer, sufletul curat al unei
femei. Pe alta un prunc este ajutat în acelaşi
mod să ajungă dincolo de nori. Din păcate in-
scripţiile nu mai sunt vizibile.
Dar cimitirul mai are şi alte secrete. Scările
abrupte din lemn sunt făcute din traversele
“ţugului” care circula cu 10 km la oră pe fosta
cale ferată îngustă dintre Sighişoara şi Sibiu şi
care, după mai bine de 100 de ani de
funcţionare, a fost dezafectată la jumătatea se -
colului trecut. 
Tot aici în timpul primului război mondial a
funcţionat un spital militar iar soldaţii germani
decedaţi la Sighişoara au fost înmormântaţi în
segmentul numit “cimitirul german”. Mai jos
există un cimitir al saşilor decedaţi tot atunci,
iar undeva, pierdut în vegetaţie şi nebăgat în
seamă de nimeni, uitat de toţi, un cimitir al sol-
daţilor români.
Una din căile de acces în acestă parte a cetăţii
este Scara Acoperită. Majoritatea oamenilor
aleg să urce sau să coboare pe aici, din motive
diverse. Unii pentru a se convinge că la
numărătoare le ies cele 176 de trepte. Alţii şti-
ind că măcar într-un loc se pot opri pentru a-i
asculta pe trubadurii moderni...

Archebuzele au salvat cetatea
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Cei mai buni
matematicieni
maghiari din
Transilvania

Lovász Ágota

Într-un cadru festiv, la sfârşitul săp-
tămânii trecute au fost premiaţi cei
mai buni matematicieni de etnie
maghiară din Transilvania. Şaizeci de
tineri au primit diplome şi şi-au câşti-
gat în acest fel dreptul de a participa
la Campionatul Internaţional de
Matematică, manifestare care se va
desfăşura în martie în localitatea
Gyula din Ungaria. Printre premiaţi s-
a aflat şi târgumureşeanul Borsos
Zalán, care s-a dovedit cel mai bun
matematician dintre participanţii din
clasa a X-a. Obţinerea locului I a fost
dublată de câştigarea premiului spe-
cial al juriului. 
Aceasta a fost prima ediţie în care cei
premiaţi au primit şi sume de bani,
pentru că, începând de acest an, Con-
cursul de Matematică în Limba
Maghiară din Transilvania este re-
cunoscut şi de Ministerul Educaţiei.
Şi nici nu este de mirare, întrucât
nivelul competiţiei creşte de la an la
an.  
Pentru concurenţii din clasele a XI-a
şi a-XII-a miza a fost cu atât mai mare
cu cât cei care au terminat concursul
cu brio vor intra la facultate fără a mai
susţine examenul de admitere.
Gazda ediţiei de anul viitor a Concur-
sului de Matematică în Limba
Maghiară din Transilvania va fi
Colegiul „Székely Mikó” din Sfântu
Gheorghe”.

Fekete Zsuzsánna

Părinţii care vor să îşi dea copiii la
şcoală în clasa I o pot face până la 1
mai. Termenul este recomandat de
Inspectoratul Şcolar Judeţean pen-
tru a putea suplimenta la timp
numărul claselor, dacă va fi cazul.
Pentru clasa I, în anul şcolar viitor,
IŞJ a propus înfiinţarea a 34 de
clase.

Şcolile din judeţ trebuie să afişeze
numărul de clase disponibile pentru
anul şcolar 2009-2010 până în 15
martie.
„Înscrierile în clasa I se pot face până
în data de 1 mai, conform ordinului
transmis de Ministerul Educaţiei,
Cercetării şi Inovării. Acest lucru s-a
stabilit pentru a putea şti exact
numărul de posturi necesare pentru
clasele I care vor fi începând de anul

şcolar 2009-2010”, ne-a declarat Du-
mitru Orosan, inspector în cadrul ÎŞJ
Mureş.
Pentru asigurarea transparenţei pro-
cesului de înscriere în clasa I, fiecare
şcoală va afişa săptămânal lista cu
situaţia înscrierilor, pentru ca părinţii
să-şi cunoască opţiunile.
Totuşi, trebuie ţinut cont şi de faptul
că la înscrieri vor avea prioritate
copiii care locuiesc în apropierea
şcolii. Astfel, „vor fi înscrişi copiii din
zona de responsabilitate a fiecărei
şcoli, cu prioritate. În momentul în
care există locuri disponibile pot fi în-
scrişi şi copii din alte zone, dar cu pri-
oritate vor fi înscrişi copiii din
circumscripţia şcolii respective”, a
precizat Dumitru Orosan.
Părinţii sunt sfătuiţi să respecte ter-
menul de 1 mai şi asta pentru ca în
cazul în care este nevoie, numărul
claselor să fie suplimentat.

Primăvara se numără bobocii

Clasa 1-a

Loredana Cofari

Dacă eşti student sau masterand
şi ai nevoie de bani pentru a-ţi
plăti studiile sau pentru a-ţi
achiziţiona un calculator, poţi
apela la un credit bancar. Unităţile
bancare pun la dispoziţia tinerilor
mai multe tipuri de credite uşor
de obţinut şi fără prea multe
condiţii de îndeplinit. În sprijinul
studenţilor se anunţă şi Agenţia
de Credite pentru Studenţi.

În funcţie de proiectele pe care le ai,
ca student poţi împrumuta între 200
şi 3.500 de euro. Băncile îţi oferă vari-
ante multiple pentru a-ţi plăti ma -
nualele de studiu de care ai nevoie,
pentru a-ţi achiziţiona un calculator
sau chiar pentru a studia în străină-
tate, în cazul în care bursa obţinută
pentru studii nu îţi este suficientă. 
Nici în ceea ce priveşte condiţiile de
creditare, bancherii nu sunt foarte se-
lectivi.  Pentru un astfel de credit tre-
buie doar să prezinţi dovada că eşti

sudent, iar o persoană, de regulă din
familie, trebuie să garanteze pentru
tine. Iar dacă totul este în regulă, în
trei zile ai obţinut creditul.
Cu toate că oferta este una destul de
veche, iar reprezentanţii unităţilor
bancare susţin că au o colaborare
strânsă cu universităţile, studenţii
mureşeni se arată totuşi surprinşi de
această ofertă.

“Nu am auzit de aceste credite,
mulţumesc frumos că m-aţi informat,
mi se pare o idee foarte bună. Aş fi
chiar interesată, pentru că mai am
încă două rate de plătit la facultate.
Probabil că în viitorul apropiat chiar
o să încerc să apelez la aceste servicii”,
ne-a declarat Cătălina Coşofeţ, stu-
dentă la Universitatea Petru Maior.
În întâmpinarea studenţilor vine şi
Guvernul României, care a aprobat la
sfârşitul lunii trecute o ordonanţă
privind  înfiinţarea Agenţiei de Cred-
ite pentru Studenţi. Instituţia va fi fi-
nanţată atât din venituri, proprii cât
şi de la bugetul de stat, prin bugetul
Ministerului Eucaţiei.

Credite pentru studenţi

Lipsa fondurilor nu ar mai trebui să reprezinte o problemă pentru studenţi

SUSŢINE ACEST DESTIN
www.moldovanemil.ro
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Fiecare loc îşi are povestea lui,
fiecare poveste însă are şi un sâm-
bure de adevăr. Pe poteci sau cărări
bine bătătorite pornim şi noi spre
nordul judeţului Mureş şi după un
parcurs al lacurilor de la Glodeni
sau Toldal ajungem, prin Poarta, în
localitatea Fărăgău. Aşadar o nouă
incursiune în ceea ce numim
generic lumea satului mureşean.

Mihai Teodor Naşca

Atestată documentar în anul 1357,
localitatea Fărăgău a cunoscut de-a
lungul timpului mai multe denu-
miri. În anul atestării purta numele
de Possessione Farago, apoi
Faragon, Faragow, Pharago, iar din
1854 poartă numele de Fărăgău, în
traducere „cioplitor”. În apropierea
satului există o formaţiune lacustră,
care şi-a păstrat flora şi fauna în ca -
racteristicile originare, fiind de-
clarată zonă protejată.  În 1268 este
atestată localitatea Onuca, în 1319
Poarta şi din 1439 Tonciu.  Aşezată
în partea de nord a judeţului, pe
drumul naţional 16, care face legă-
tura între Cluj Napoca şi Reghin,
comuna este străbătută de râul
Şar, care alimentează Lacul
Fărăgău. Comuna Fărăgău este
formată din satele Poarta, Ton-
ciu, Onuca şi centrul adminis-
trativ, Fărăgău, populaţia

co munei fiind de aproxima-
tiv 1.660, majoritari ro -

mâni, urmaţi de rromi şi
maghiari, pe o su -

prafaţă  de 3.957  hec -
tare, din care 382

sunt ocupate de
pădure.

Ambiţii şi proiecte

Aşa cum scriam mai sus, comuna se
află pe DN 16, la intersecţia cu DJ
153B Dumbrăvioara – Fărăgău, care
se află în stare acceptabilă, însă dru-
mul judeţean are nevoie de reparaţii
pe diverse porţiuni. Există un proiect
în curs de elaborare pentru reabi -
litarea drumurilor şi este vizat în prin-
cipal drumul comunal care leagă
Poarta de Onuca. La capitolul ali-
mentare cu apă, potrivit autorităţilor
locale există o investiţie în acest sens,
lucrare finalizată anul trecut în luna
noiembrie, prin intermediul căreia
patru familii din localitatea Fărăgău şi
o societate comercială sunt alimentate
cu apă. Restul familiilor se ali-
mentează de la puţuri şi fântâni pro-
prii. Există  un proiect pentru
extinderea alimentării cu apă potabilă
la blocurile de locuit şi instituţii pub-
lice. În ceea ce priveşte alimentarea cu
gaze naturale, aceasta există doar în
comuna Fărăgău şi se încearcă extin-
derea alimentării la încă o stradă din
localitate. 

Şcoli în lumea virtuală

În Fărăgău şi Tonciu există două şcoli
funcţionale, în care învaţă 184 de
elevi, iar grădiniţe sunt în Fărăgău,
Tonciu şi Poarta. Şcoala din Fărăgău
are nevoie de încălzire centrală,
grupuri sanitare, extindere şi reabi -
litare. Elevii din localitatea Tonciu,
precum şi cei din Poarta, sunt aduşi
la cursurile în limba română la şcoala
din centrul de comună cu ajutorul
unui microbuz şcolar, primit de ad-
ministraţia locală în anul 2007. În
plus, alţi şapte elevi din Lefaia
frecventează şcoala din Fărăgău.
Aceasta, dar şi cea din Tonciu, benefi-
ciază de laborator de informatică, cu
conexiune la internet. În ultimii
patru ani, potrivit unei statistici lo-
cale, numărul elevilor a fost în uşoară

creştere, iar rata abandonului şco-
lar a fost zero.   Cămine cul-

turale sunt patru, câte
unul în fiecare sat,

însă unele
d i n t r e

acestea au nevoie de reabilitare şi
dotare suplimentară. Căminul cul-
tural din Fărăgău a beneficiat în ul-
tima vreme de reabilitări, însă mai are
nevoie şi de mobilier suplimentar. La
căminul cultural din Tonciu s-au
schimbat uşile şi geamurile. În sala
Căminului Cultural îşi desfăşoară
repetiţiile Ansamblul de dansuri po -

pulare “Floricică de pe Tău”. 

Pe lângă biblioteca comunală, cu
peste 4000 de volume, mai există şi
cele şcolare. 

Tradiţii unice în Ardeal

Biserica din Fărăgău, cu hramul
“Sfânta Treime”, a fost construită pe
amplasamentul unei foste biserici,
distrusă de către armata generalului
Bukov. Crucea de pe altarul bisericii
dărâmate a fost găsită şi recuperată

după 50 de ani şi a fost reaşezată pe
altarul actualei biserici. Parohia din
Fărăgău are în prezent un număr de
aproximativ 450 de enoriaşi. Alături
de cele două biserici ortodoxe din co-
mună mai există două biserici refor-
mate şi una adventistă de ziua a
şaptea. Tradiţional, a doua zi de Paşti,
se desfăşoară în comună un obicei
inedit, “Fuga din Tău”, menţionată
pentru prima dată de mitropolitul
Sava Brancovici în 1675, o sărbătoare
închinată celui care ieşea pentru
prima dată la arat. Pe lângă aceasta
mai există obiceiul “Îngropatul anu-
lui”, precum şi un târg tradiţional  în
prima duminică de după 15 august.
Principala activitate a oamenilor de
aici este agricultura, respectiv
creşterea ovinelor şi a bovinelor,
numărul animalelor fiind în scădere.
La Tonciu există şi o fermă pomicolă
şi tot aici se construieşte un lac de
acumulare. La Fărăgău  există un loc
perfect pentru cei care doresc să îşi
petreacă câteva clipe de relaxare pes-
cuind. Pe lângă activităţile agricole,
în Fărăgău mai există o societate de
prelucrare a laptelui şi mai multe so-
cietăţi comerciale de desfacere a pro-
duselor. Putem spune că această
comună este una cu potenţial agricol,
însă are şi potenţial turistic, prin re -
zervaţia naturală a lacului sau biser-
ica din Tonciu.
Probabil că sunt multe de făcut, însă
vorba înţeleptului: şi cel mai lung
drum începe cu primul pas!

3,5

Poveştile adevărate ale Fărăgăului

...şi cel mai lung drum începe cu primul pas

Bătrânii îşi aşteaptă copiii plecaţi să-şi caute norocul la oraş



Cineva spunea la un moment dat că e mai
greu să te menţii pe anumite poziţii decât să
ajungi acolo. Probabil că acesta este şi ade-
vărul, în condiţiile în care tot mai multă
lume afirmă asta. După ce, la sfârşitul anului
trecut, solista de muzică populară Veta Biriş
edita un album de colinde împreună cu
grupul vocal din localitatea Biia, în prezent
interpreta din Alba lucrează la un nou album,
la o combinaţie între muzica populară, piese
de debut şi poezii în interpretarea actriţei
Adela Mărculescu.

Mihai Teodor Naşca

“Ideea este de mai demult... Prima dată când am
cântat cântecul istoric în Televiziunea Română
era pe vremea lui Tudor Vornicu şi m-a oprit re-
gretatul Ovidiu Iuliu Moldovan, m-a sunat acolo
în direct şi a spus că vrea să mă cunoască şi că îi
place foarte mult ceea ce fac. Nu a trecut mult
timp şi Smaranda Jelescu ne-a făcut un film de
o jumătate de oră pentru Televiziunea Română
care se numeşte „Din ţara de piatră”, în care eu
cântam câte o melodie, iar el recita poezii is-
torice. A mai trecut ceva timp şi la Blaj am în-
tâlnit-o pe Adela Mărculescu, cu care am avut
mai multe spectacole în ţară. Am căzut de acord
amândouă să facem un album, pentru că eu am
mai înregistrat un album numit “Sub falnic
gorun”, unde îl am alături pe directorul Casei de
Cultură din Alba Iulia, album care s-a bucurat
de mare succes şi atunci am hotărât să continui
şi să înregistrez cu Adela Mărculescu, pentru că

este o mare artistă a României. Din punctul meu
de vedere albumul este aproape gata, mai trebuie
să lucrez ceva la mixaj, iar Adela trebuie să mai
înregistreze poezia şi sper ca în primăvara
aceasta să terminăm albumul”, a declarat pentru
Informaţia de Mureş interpreta Veta Biriş.
Veta Biriş s-a născut la Veseuş, judeţul Alba, într-
o zi de 11 august, iar de-a lungul timpului nu s-
a depărtat prea mult de casă, de rădăcini. Poate
acesta este şi motivul pentru care cântecul po -
pular a fost aproape de sufletul ei. Pe Veta Biriş
o putem asocia foarte bine cu cântecul cu tentă
patriotică, acesta a apărut în viaţa interpretei la
o vârstă fragedă când poveştile despre război au
luat locul poveştilor copilăriei. Debutează în
1967 în cadrul concursului “Dialoguri la dis-
tanţă” şi primeşte nota 10, ca reprezentant al
Regiunii Autonome Maghiare Mureş, aşa cum se
numea atunci judeţul Mureş, desfăşurat în
Palatul Culturii din Târgu Mureş. Cântecul cu
care a participat la acest concurs se numeşte
“Bădiţă de pe Târnavă”. Primele înregistrări
audio le realizează în acelaşi oraş, la Radio Tîrgu
Mureş. Consacrarea artistei are loc după parti -
ciparea la concursul Floarea din grădină. Printre
albumele sale amintim: “Aşa-i românul”- (1995),
“La aniversare” - (1999), “Oi cânta cu drag în
lume” - (2001), “E vremea colindelor” - (împre-
ună cu Ionuţ Fulea).
Şi încă un amănunt, un semn că lumea
evoluează, Veta Biriş are şi un blog, unde puteţi
găsi mai multe informaţii despre artistă:
www.vetabiris.blogspot.com, blog realizat de
către Maria Dan Golban.
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În data de 17 februarie, în calendarul
creştin este pomenit Sfântul Teodor Tiron,
martirizat în anul 304, despre care se
spune că ar fi fost un soldat în armata îm-
păratului Maximian  (286 - 305), din
legiunea Margariţilor ajungând la un mo-
ment dat chiar conducător al unor oşti de
elită, tironiţii fiind recruţi. Este vorba
aşadar despre o perioadă grea pentru creş-
tini, perioada timpurie de încreştinare,
când aceştia aveau de suferit în exercitarea
credinţei şi putem spune că este o perioadă
a martiriului creştin. Sfântul Teodor Tiron
şi-a arătat credinţa în momentul când, îm-
preună cu alţi soldaţi, a fost pus să aducă
jertfe şi închinare zeilor. El a refuzat să se
închine idolilor şi astfel a ajuns să fie tor-
turat, însă fără folos şi spunea: “Fiecare ştie
cui ostăşeşte, iar eu ostăşesc Stăpânului
meu Hristos”. În cele din urmă, împăratul
a poruncit ca Teodor Tiron să fie ars de viu
într-un cuptor. Creştin de fel, acesta şi-a
acceptat martiriul şi s-a rugat lui Dum-

nezeu să-i ia sufletul în Împărăţia Sa.
Cronicile vremii  şi Vieţile sfinţilor vorbesc
despre faptul că Teodor Tiron a preferat să
fie aşezat în mijlocul focului fără să fie
legat la mâini. Atunci s-a întâmplat însă o
minune: Dumnezeu nu a îngăduit ca
trupul acestuia să fie ars.
Ulterior se spune că Teodor a fost răs-
cumpărat  de către o femeie evlavioasă pe
nume Evsevia, cunoscută că ar fi păstrat şi
moaştele Sfântului Teodor Stratilat. Tot în-
scrisurile vremii povestesc despre faptul
că, mai târziu, în vremea împăratului Iu-
lian Apostatul, acesta a dorit să strice pos-
tul creştinilor, cel dinaintea Sfintelor Paşti.
S-a gândit ca în Constantinopol, capitala
imperiului, să fie vândute în pieţe numai
produse stropite cu sânge de la jertfele
pentru zei. Dar stropirea să se facă în as-
cuns, pentru ca să nu ştie creştinii şi să nu
se ferească, ci, prin nebăgare de seamă, să
cumpere de mâncare. Şi s-a făcut întoc-
mai. Dumnezeu a trimis pe Sfântul Teodor

Tiron din cer la patriarhul cetăţii, ca să-i
dezvăluie nelegiuirea. Iar pentru ca
poporul să nu flămânzească, Sfântul
Teodor l-a învăţat pe patriarh să se facă
spre mâncare colivă (grâu fiert). Îndată,
patriarhul, mulţumind Sfântului, a
chemat pe cei credincioşi şi le-a zis despre
toate. În acea săptămână (prima din postul
mare de atunci), niciun creştin nu a
cumpărat produsele împărăteşti, care s-au
stricat în pieţe. Deci împăratul nu a mai
încercat stropirea altor produse iar
poporul a făcut în sâmbăta din acea săp-
tămână pomenirea Sfântului Teodor cu co-
livă - şi aşa se face şi se pomeneşte şi în
ziua de astăzi. În tradiţie, despre Sfântul
Teodor Tiron  se spune că este cel dintâi de
la care a pornit ideea de colivă ca şi jertfă,
ajută la aflarea obiectelor pierdute, dar de-
opotrivă este cel care îi ajută pe creştini în
vindecarea multor boli. Creştinii îl pome-
nesc în prima sâmbătă din Postul Mare.
M.T.N.

Sfântul Teodor Tiron,
cel care a adus coliva ca jertfă

Veta Biriş pregăteşte
un nou album



Din lada de zestre a cântecului popu-
lar mai scoatem la lumină o inter-
pretă: Marilena Trifan. Născută în
comuna Sărmaş, judeţul Harghita,
Marilena Trifan îşi are rădăcinile adânc
înfipte în judeţul Mureş, asta deoarece
mama sa provine din Ibăneşti Sat. Şi
când te gândeşti că mama este cea
care i-a insuflat dragostea pentru cân-
tecul popular, putem lesne să ne
gândim că o parte din repertoriul
artistei provine şi de pe Valea Gurghi-
ului, mama fiind prima dintre per-
soanele care au învăţat-o să cânte.
Dăscăliţă acum, Marilena Trifan este o
admiratoare a Vetei Biriş, iar printre
preferaţii săi îi găsim şi pe Sava Ne-
gran-Brudaşcu sau Achim Nica.

A consemnat Mihai Teodor Naşca

Rep.: Cine este şi de unde vine Ma -
rilena Trifan?

Marilena Trifan: M-am născut în anul
1965 în comuna Sărmaş, judetul
Harghita, localitate aflată aproape de
izvoarele râului Mureş, la poalele
munţilor Călimani, unde locuiesc şi
astăzi cu familia. Folclorul din aceasta
zonă prezintă influenţe din regiunile
învecinate, deoarece este o zonă de in-
terferenţă: Mureş – Harghita - Neamţ.
Provin dintr-o familie numeroasă cu
11 copii şi am prins drag de cântec
încă de mic copil. Mama ne cânta ade-
seori, de la ea învăţând primele cân-
tece. Cântam cu surorile şi fraţii mei,
îmi amintesc cu emoţie serile în care
cântecele, unele mai vesele, altele mai
triste, ne întăreau oarecum sufleteşte
şi ne mângâiau visele. 

Rep.: Ce caracteristici prezintă fol-
clorul din zona pe care o reprezentaţi?

Marilena Trifan: Specific pentru fol-
clorul local este ştraerul. Ştraerul este
un joc în perechi preluat din folclorul
săsesc şi adaptat în timp dansului
românesc din zona Subcetate - Mureş
– Sărmaş - Topliţa. De asemenea, în-
vârtita, un alt dans popular mai rapid
care se joacă şi în horă, având o vari-
antă care se numeşte “şchioapa”.Ca în
orice zonă, nici în aceasta zonă
românească nu lipseşte “doina” cu
tentă păstorească, de jale, de iubire, de
dor. Costumele populare, ca şi fol-
clorul, dealtfel, sunt foarte frumoase.
Costumul femeiesc este format din
batic, cămaşă şi poale ţesute în stative
şi cusute cu mâna, brâu, brâneaţă,
prigitoarea (catrinţa), bondă din piele
de oaie cusută cu diferite motive pop-
ulare, iar în picioare ciorapi de lână şi
opinci. Costumul bărbătesc este for-
mat din cuşmă din piele de oaie, că-
maşă ţesută în stative şi cusută cu
mâna, cu diferite motive populare,
brâu, iţari (pantaloni albi, ţesuţi din
cânepă), opinci şi pe spate suman. Por-
tul popular este asemănator cu cel din
Moldova. 

Rep: Cum aţi început să cântaţi?
Marilena Trifan: Am îndrăgit cântecul
popular de mic copil. Primul meu în-
văţator într-ale cântecului a fost
mama, cea care mi-a insuflat dragostea
pentru cântec. Un model în activitatea
mea artistică aş putea spune că ar fi
Veta Biriş. Am admirat întotdeauna
personalitatea ei, mesajul plin de sem-
nificaţie al cântecelor, vocea clară, pu -
ternică şi tehnica de interpretare
deosebită. Deseori la diferite acţiuni
artistice, am interpretat cântece din
repertoriul ei, mai ales “Cântecul Ian-
cului”, care mi se pare cea mai fru-

moasă baladă pe care am auzit-o vreo-
dată. 

Rep.: De unde v-aţi cules cântecele?
Marilena Trifan: Mi-am cules cântecele
de-a lungul a peste două decenii, de pe
Valea Mureşului Superior, respectiv
din Sărmaş – Subcetate - Gălăuţaş. O
parte din cântece le-am învăţat de la
mama mea, originară de pe celălalt
versant al Munţilor Gurghiului, din
comuna Ibăneşti - Sat. O zestre de-
osebită o reprezintă cântecele culese
de la vechi rapsozi populari, unii ple-
caţi dintre noi, cum ar fi Platon Ileana
din Sărmaş şi Suciu Petru zis “Van-
dorul”, din Subcetate.

Rep.: Ale cui doruri le cântaţi?
Marilena Trifan: Deşi marea parte a
cântecelor mele reprezintă satul româ-
nesc tradiţional vechi, mesajul mul-
tora dintre ele este în permanenţă

actual. Am încercat să readuc în actu-
alitate, prin cântec, o mică parte din
simţirile, visele, aspiraţiile şi sufe -
rinţele străbunilor.

Rep.: Cine v-a sprijinit în cariera
artistică?

Marilena Trifan: După copilăria petre-
cută în preajma mamei mele - primul
meu dascăl într-ale cântecului popular
-, persoana care a remarcat talentul şi
înclinaţiile pentru cântec a fost dom-
nul profesor de muzică Szarvas Denes,
din Topliţa, care conducea o orchestră
de muzică populară formată din elevi,
cu care am participat la diferite spec-
tacole. De-a lungul anilor am avut
şansa să întâlnesc oameni deosebiţi,
preocupaţi de valorificarea folclorului
autentic, aşa cum sunt Dumitru Bu-
zoianu, redactor muzical la TVR Cluj,
jurnalistul Ştefan Danciu sau Eugenia
Florea, redactor la Radio Bucureşti.

Rep.: Povestiţi-ne puţin şi despre
cariera artistică, despre festivaluri,
concursuri şi înregistrări...

Marilena Trifan: Dacă activitatea mea
artistică a început din copilărie, a con-
tinuat în perioada şcolară cu par-
ticipări la festivalul “Cântarea
Ro  mâniei”, an de an. În anii de liceu
am activat la Casa de Cultură din To -
pliţa şi la cea din Miercurea Ciuc, par-
ticipând la diferite spectacole şi
con cursuri pe teme folclorice. În acei
ani se organizau multe festivaluri na -
ţionale şi internaţionale. La multe din-
tre ele am participat şi menţionez
câ teva dintre ele: ”Cântec nou în Me -
hedinţi” - 1984, “Mioriţa” – Topliţa -
1984 (premiul Studioului de Radio
Târgu-Mureş), “Românie, plai de dor”
- 1988, “Mioriţa” - Cornăţelu - Tîrgov-
işte, 1995, 1996, “De dor pe Cerna-n
sus” - 1996 etc. Pentru mine aceste
festivaluri au fost deosebit de impor-

tante, mai ales pentru că am intrat în
contact direct cu mari folclorişti, de la
care am avut de învăţat multe lucruri
interesante legate de folclorul româ-
nesc. Întotdeauna am venit cu un pre-
miu sau o menţiune de la festivaluri,
aşa că sunt mândră de diplomele pe
care le am şi le păstrez cu multă grijă.
În anul 1984 am susţinut un turneu în
URSS, la Novgorod, cu Ansamblul
“Balada” din Miercurea-Ciuc. Pe lângă
activitatea mea, aceea de a culege şi de
a valorifica folclorul autentic, fiind în-
văţătoare, m-am ocupat şi de un grup
de copii deosebit de talentaţi, de la la
Şcoala Generală din localitate, for-
mând în anul 2003 Ansamblul “Bră-
duţul”, cunoscut prin intermediul
postului de Radio Tîrgu Mureş şi pos-
tului TVR Cluj, prin frumoasele col-
inde interpretate. Cu aceşti copii am
participat la multe acţiuni artistice, la
festivaluri de colinde sau la spectacole
organizate de Centrul Militar Judeţean
Harghita, cu care colaborez şi astăzi. O
mare realizare pentru mine a fost
aceea de a aduce în localitate un post
de televiziune, care a filmat alături de
mine colindătorii pe care i-am instruit.
Acest eveniment se petrecea în decem-
brie 2004, când domnul profesor Du-
mitru Buzoianu s-a deplasat aici cu o
echipă de la TVR Cluj. Pentru reuşita
acestor filmări am făcut eforturi mari,
nu a fost uşor, dar m-au sprijinit şi oa-
meni care au apreciat folclorul şi efor-
turile mele. Am înregistrat un singur
album care se intitulează “Mureş,
dorurile tale”, în anul 2005 la Cluj
Napoca. Repertoriul meu conţine încă
multe alte piese de mare valoare, care
nu sunt cuprinse în acest album.

Rep.: Dacă ar fi să daţi o definiţie
proprie folclorului, cum ar suna
aceasta?

Marilena Trifan: Folclorul este ceea ce
ne reprezintă pe noi ca români, ceea ce
este mai frumos în sufletele noastre.

Rep.: Daţi-mi exemple de interpreţi
de muzică populară care vă vin în
minte, primii cinci dintre ei, într-o
ordine aleatoarie.

Marilena Trifan: Îi am în suflet şi îmi
rămân mereu, pe Veta Biriş, Sava Ne-
grean-Brudaşcu, Ana Pop-Corondan,
Drăgan Muntean sau Achim Nica, dar
nu numai pe aceştia...

Rep.: Vă rog să adresaţi un gând
cititorilor noştri.

Marilena Trifan:Am speranţa că în afara
acestor relatări scrise, mă voi întâlni cu
cititorii săptămânalului “Informaţia de
Mureş” pe undele cântecului popular,
acolo unde posibilităţile de apropiere şi
înţelegere sunt mult mai mari.
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O vedetă populară: Marilena Trifan

“Folclorul reprezintă ceea ce este
mai frumos în sufletele noastre”



Anamaria Viola

Jucătorii Cityus au debutat cu dreptul
în Cupa României în partida disputată
împotriva formaţiei CS Galaxy Me-
diaş, reuşind să se impună cu un ca -
tegoric 2-5. Cityus a pus stăpânire pe
joc de la început, iar Kacso Endre
reuşeşte să deschidă scorul pentru
târgumureşeni. Jucătorii Cityus au
demonstrat că jocul a fost la discreţia
lor, astfel că până la finalul primei
reprize Ricardo Perreira şi Nuno
Miguel mai punctează de două ori.
După pauză oaspeţii înscriu din nou
prin Perreira. Neatenţia face însă ca

în doar trei minute, gazdele să înscrie
de două ori. Ultimul gol al meciului
este reuşit de Nuno Miguel, în minu-
tul 40. Scor final, Galaxy Mediaş -
Cityus Tîrgu Mureş, 2-5. În urma
rezultatului obţinut, Cityus Tîrgu
Mureş a reuşit calificarea în urmă-
toarea fază a Cupei României.
„A fost primul meci, am început să ne
apărăm titlul câştigat anul trecut, a
devenit mai dificil în ultima parte a
jocului. A fost un meci reuşit, şi a fost
prima victorie din acest an”, a de-
clarat Paulo Ferreira, liderul echipei
mureşene.
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Au pierdut fără să lupte. Non-com-
bat, acesta este cuvântul care carac-
terizează evoluţia BC Mureş în
disputa din deplasare cu Gaz Metan
Mediaş. Jucătorii lui Audrius Praku-
raitis au pierdut lamentabil partida,
cu scorul de 61-72, în faţa echipei
fostului lor antrenor, Mihai Corui.
Prin rezultatul obţinut, BC Mureş şi-
a diminuat considerabil şansele la
un loc în play-off. Doar o victorie în
confruntarea de sâmbătă, 14 febru-
arie, cu Dinamo Bucureşti ar putea
totuşi readuce speranţa în tabăra
tigrilor. BC Mureş ocupă în acest
moment locul 9 în clasament, cu 26
de puncte.

Anamaria Viola

Două sute de suporteri tîrgumureşeni
au privit neputincioşi, la sfârşitul săp-
tămânii trecute, una dintre cele mai
slabe prestaţii ale tigrilor din acest
sezon de campionat. Elevii lui Au-
drius Prakuraitis nu au demonstrat
nimic în faţa echipei lui Mihai Corui,
Gaz Metan Mediaş, în compania
căreia au disputat cea de-a 18-a etapă
de campionat. Nu chiar nimic, strălu-
cind la prestaţia non-combat pe
aproape întreaga durată a partidei.
După încheierea partidei, putem
afirma că primul sfert a fost unul de-
cisiv, medieşenii având un avantaj de
17 puncte, după doar 10 minute de
joc. În al doilea sfert, tigrii păreau că
s-au trezit din amorţeală iar pe fondul
confuziei jucătorilor Gazului, la
pauză baschetbaliştii mureşeni au
reuşit o revenire pe tabelă, scor 33-30.
Însă gazdele au revenit de la vestiare
cu o ambiţie parcă şi mai mare,
reuşind rapid o distanţare de 9
puncte. Ultimul sfert a fost poate şi
cel mai echilibrat, însă sancţionarea

lui Vajda pentru fault tehnic şi
dictarea a patru aruncări libere de la
linia de pedeapsă pentru medieşeni a
rupt din nou echilibrul de forţe din
teren. Tudor Dumitrescu, cel care a
executat toate cele patru aruncări, nu
a ratat niciuna şi a reuşit distanţarea
cu 65-49 a echipei Gaz Metan, înainte
cu patru minute de încheierea par-
tidei. Scorul final de 72-61 a cons-
finţit astfel o victorie meritată pentru
Gaz Metan Mediaş. Jucan de la gazde
a fost, cu certitudine, cel mai bun din
teren, în timp ce de la mureşeni nu
putem remarca nici un jucător. 
„A fost un meci dificil, am început
prost primul sfert, am avut un sfert
doi bun, al treilea sfert am jucat prost
din nou... A fost un joc extrem de di-

ficil. Sunt foarte supărat acum că am
pierdut”, a declarat după meci liderul
echipei, JuJuan Cooley
“În seara asta o echipă „togheter”,
Mediaş, a învins o echipă de individu-
alităţi. Însă nu în plan tactic s-a câşti-
gat sau s-a pierdut partida aceasta, s-a
câştigat printr-o dorinţă extraordi-
nară şi o unitate a echipei din Me-
diaş”, a declarat fostul tehnician al
tigrilor, Mihai Corui, acum antrenor
al echipei Gaz Metan Mediaş. 
Tigrii mureşeni mai speră însă la un
loc în play-off, însă această speranţă
are şanse să mai trăiască doar în cazul
în care următorul meci, cel cu Di-
namo Bucureşti, s-ar finaliza cu o vic-
torie a tîrgumureşenilor.

„Răzbunarea”
lui Mihai Corui

In memoriam Marian Cozma
Centrul Naţional Olimpic de Excelenţă în hand-
bal din Sighişoara va purta numele lui Marian
Cozma, în memoria pivotului care şi-a pierdut
viaţa, la numai 26 de ani, sâmbătă noaptea la
Veszprem. Decizia a fost luată marţi de Comite-
tul Director al Federaţiei Române de Handbal.

Anamaria Viola

Comitetul Director al Federaţiei Române de
handbal a decis marţi ca Centru Olimpic de Ex-
celenţă în Handbal din Sighişoara să poarte nu-
mele pivotului Marian Cozma, care şi-a găsit
sfârşitul sâmbătă noaptea în Ungaria. Handbal-
istul de 26 de ani a fost înjunghiat mortal în
zona inimii într-un local din oraşul Veszprem.
Corpul neînsufleţit al jucătorului a fost adus
marţi în ţară, înmormântarea urmând a avea loc

vineri, 13 februarie, în localitatea Pipera. Tot în
amintirea jucătorului Marian Cozma, federaţiile
din România şi Ungaria au decis disputarea a
două jocuri amicale de handbal, câte unul în
fiecare ţară. La toate meciurile de handbal care
vor avea loc în România în această săptămână
se vor ţine momente de reculegere în memoria
jucătorului, iar sportivii vor evolua cu banderole
negre.

Debut cu dreptul
pentru Cityus
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HOROSCOP
BERBEC 

Zilele trec foarte lent, ai impresia
că săptămâna aceasta durează cât
o lună, dar poţi folosi foarte efi-

cient timpul pe care-l ai la dispoziţie. Te
poţi concentra asupra unor proiecte care
necesită un consum mai mare de timp.

TAUR
Se naşte un vis în mintea ta şi
deja începi să construieşti totul
în detaliu, cu energie şi mult en-

tuziasm. Trebuie să pui mâna pe unelte şi
să transformi acest plan - deocamdată teo-
retic - în realitate, pentru că sună prea
promiţător ca să-l mai laşi să aştepte. 

GEMENI
Ai o mulţime de idei bune, dar
simţi că nu eşti lăsat să-ţi exprimi
punctul de vedere. Mereu apare

un refuz, o cenzură, un „pumn în gură”,
acel sentiment că nu ai voie să vorbeşti şi
să-ţi dai cu părerea, ceea ce devine frus-
trant pentru o persoană ca tine, care pune
atâta preţ pe comunicare. 

RAC
Ba ţi se dă, ba ţi se ia înapoi, încât
nu ştii cum să reacţionezi în faţa
şanselor acestei săptămâni.

Primeşti veşti care îţi umplu sufletul de
speranţă, ca a doua zi să nu mai simţi
nimic, de parcă a fost doar un balon de
săpun. Trebuie să primeşti cu precauţie
ofertele acestei perioade.

LEU
Simţi fiorii unei noi iubiri în su-
flet, dar nu ai încredere că vor
duce prea departe, ca şi cum nu

ar fi o iubire reală, ci un banal flirt, fără vi-

itor. Amorul, de fapt, nu inspiră stabilitate,
fidelitate, loialitate pe termen lung, relaţiile
de acum fiind sortite pieirii în scurt timp.
Nu durează, par doar o joacă...

FECIOARĂ
Unde apari tu, se face lumină,
deoarece joci un rol important în
acele medii tensionate în care

tabere adverse nu pot ajunge la un con-
sens. Totuşi, dacă vezi că unii întorc armele
împotriva ta, când de fapt vrei să fii de aju-
tor, mai bine nu te implici mai mult decât
e cazul. 

BALANŢĂ
Stai cu ochii pe bani pentru că
riscul trece prin contul tău şi face
ravagii. Apare un pericol – deloc

trecător - prin care ai putea rămâne fără
bani, ai putea încheia o afacere proastă sau
face o investiţie păguboasă, ca atare mai
bine ţii banii la ciorap decât să-i dai într-o
direcţie suspectă. 

SCORPION
Dacă vrei ca toate să-ţi iasă bine,
detaşează-te un pic de restul
lumii, pentru că, implicat în tre-

burile altora, nu te poţi concentra la ale
tale. Preocupat de soarta celor din jur, ai
putea să te neglijezi pe tine însuţi, ratând
ocazii bune, care ţi-ar fi doar ţie adresate. 

SĂGETATOR
Ai un efect devastator asupra per-
soanelor care ţin la tine cu ade-
vărat. Dacă eşti îndrăgostit, ai

putea avea o zi de Valentine de-a dreptul
perfectă, cu declaraţii pompoase, cu flori şi
biletele de amor, dar dacă nu ai încă pe
cineva la inimă, deschide bine ochii: îl poţi
găsi chiar acum!

CAPRICORN
Nu poţi uita, deocamdată, un
episod trist din trecut şi, orice ai
face, tot în acel punct critic te în-

torci. Unii încearcă să-ţi distragă atenţia ca
să nu te mai gândeşti, dar ai o reală plăcere
să revii iar şi iar în acelaşi loc, privind doar
partea negativă a trecutului. Este timpul să
laşi amintirile la locul lor!

VĂRSĂTOR
Cât stres, câtă oboseală poţi acu-
mula acum, încât pare să fie una
dintre cele mai aglomerate pe-

rioade. Pe de o parte, îţi asumi tu mai
multe sarcini decât poţi duce, şi, pe de altă
parte, şefii şi colaboratorii, văzându-te atât
de dornic de muncă, ţi-ar putea mări
norma de lucru. Ai grijă cât promiţi că faci,
ca să nu devină prea mult pentru tine, la
un moment dat!

PEŞTI
Când începi să te îndoieşti de
şansele de reuşită ale unei acţiuni,
e ca şi cum ai da deja verdictul

final: eşec... Mai luptă, mai schimbă direcţia,
mai abordează şi alte metode pentru a salva
situaţia, pentru că nu e totul pierdut. 

E.ON Gaz România solicită Au-
torităţii Naţionale de Reglementare
în Domeniul Energiei (ANRE)
ajustarea preţului final al gazelor na -
turale, deoarece ultima ajustare, din
luna iulie a anului trecut, nu a fost
suficientă pentru a acoperi costurile
de achiziţie a gazelor naturale.
La finele anului trecut, E.ON Gaz
România a înregistrat pierderi sem-
nificative numai din neacoperirea
costurilor de achiziţie a gazelor na -
turale. În aceste condiţii, compania
a fost nevoită sa apeleze la linii de
credit pentru a acoperi costurile de
achiziţie a gazelor naturale din im-
port în scopul asigurării cantităţilor
de gaze naturale necesare pentru se-
zonul rece.
Astfel, preţul final al gazelor natu-
rale trebuie ajustat în perioada ime-
diat următoare, cel mai târziu din
luna aprilie a acestui an, pentru a
acoperi pierderile înregistrate da-
torită creşterii costurilor de achi -
ziţie a gazelor naturale din acest an,

creşteri care nu s-au regăsit în
preţul final reglementat îşi argu-
mentează E.ON Gaz solicitarea,
Compania  precizează faptul că nu
face nici un profit suplimentar din
creşterea preţurilor de achiziţie a
gazelor naturale, întrucât venitul re-
glementat rămâne neschimbat şi
este independent de costurile de
achiziţie a gazelor naturale.

Din totalul preţului final plătit de
către clienţi, companiei E.ON Gaz îi
revin aproximativ 4% pentru ser-
viciile de furnizare. Restul de 96%
sunt costuri externe – cu achiz-
iţionarea, înmagazinarea, trans-
portul şi distribuţia gazelor naturale
– pe care compania nu le poate in-
fluenţa.

E.ON Gaz cere 
mărirea preţului la gaz
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Nici până azi nu am reuşit să aflu
cum m-a scos Popescu de la servi-
ciul ăla secret care, în mod abuziv,
m-a luat din casă doar în vizon şi
papuci de casă, made în China. O
aşa umilinţă nu se poate trece cu
vederea, aşa că, de-abia aştept să
ajung la un telefon, să vorbesc
cifrat şi să vină iar penibilii ăia. Să
văd până când vor continua
abuzurile. 

Doamna Popescu

Cum ieşim de acolo, Popescu se uită
cu milă la mine şi-mi zice. „Nevastă
dragă, cred că aventurile tale din ul-
tima perioadă intră în sfera patolo -
gicului, aşa că mergem la medic”.
„Popescule, te rog, te implor, la doc-
tori, nu. Tu nu vezi cum mor oamenii
în spitale, pe bandă rulantă? Te rog
frumos, dacă nu vrei neapărat să scapi
de mine, atunci nu mă duce la doctor
sau la tribunal. Să nu cumva să-ţi
treacă acum prin cap să divorţăm, că
sistemul este în plină criză”.
„Popeasco, trebuie să te ocupi cu ceva,
că nu poţi sta la nesfârşit la telefon, să
vorbeşti prostii şi să te ia mascaţii”.
„Păi, ce să fac, Popescule?” „Ce fac fe-

meile normale, casnice, Popeasco.
Speli, găteşti, cârpeşti...” „Auzi Popes-
cule, mi-a venit o idee, că am văzut că
are succes. Am văzut eu la TTM, la
CoraZone. E vorba despre amante. Ce-
ar fi să-mi perfecţionez tehnica, dar
nu pentru alţii. Pentru tine, Popes-
cule, să redescoperim fiorii şi flutu-
raşii din stomac”. „Pentru fluturaşi nu
trebuie să faci mare efort, că au apărut
în făina pe care tu ai uitat-o în cămară.
Dacă faci din ea nişte plăcinte, sigur
vom avea fluturaşi în stomac”. „Of,
măi Popescule, uite vine ziua îndră-
gostiţilor şi tu aşa vorbeşti că omori
orice pasiune”. „Fă ce vrei, femeie, că
nu o scot la capăt. Dar, te rog, nu mai
instiga organele, că eu nu mă mai
bag”.
Le convoc pe Ioneasca şi Ildi, care şi
acum sunt supărate pe mine, şi le
propun să studiem arta de a fi femeie.
Astea mă privesc trăznite. „Popeasco,
nu ne-ai spus unde ai fost şi ce ai
făcut, dar este tot mai clar că te-ai dilit
rău. Ce-ţi trebuie ţie să studiezi, tu nu
vezi ce concurenţă e pe piaţă?” „Hai să
vedem. Deci, amanta este o femeie
care ocupă în mod ilicit locul soţiei.
Faţă de alte cuvinte, ca parteneră de
viaţă, concubină sau iubită, cuvântul

amantă va suna întotdeauna ilicit şi va
avea întotdeauna o nuanţă de lux şi
ele ganţă. Vezi, scrie la carte. O femeie
trebuie să fie gospodină în casă,
amantă în pat şi doamnă în societate”.
Când spun asta parcă le trezesc intere-
sul şi ne apucăm de studiat. Des -
coperim că până şi Mihai Viteazu a
avut amantă, pe Velica. „Cred că asta
era un fel de Lenuţa, după nume”, zice
Ildi. „Aşa vorbeşti de parcă Ildiko ar fi
nume de amantă consacrată, nu de
servitoare”, nu se lasă Ioneasca. „Eu
zic că Elena este un nume predestinat
de amantă”, încerc eu o diversiune şti-
ind că Ioneasca poartă şi acest nume.
„Fost-ai lele...Nu mai am nicio şansă”,
oftează Ioneasca. După care iar i se
pune pata pe Ildi. „Ildi, tu din ce
trăieşti? Servici n-ai, un amant cele-
bru şi bogat, nu, dar nici nu-ţi merge
rău”. „În primul rând, ca o bună

româncă ce eşti, ar trebui să ştii că se
spune serviciu, nu servici. Numa’
domnu Boc spune servici, că aşa se
zice pe la Cluj. Eventual, poţi spune
serviciur,i ca primarul. Florea. Doctor
Dorin Florea”, face pe erudita Ildi. „Zi,
fă, din ce trăieşti şi nu mai fă pe
simandicoasa”, cere ameninţător
Ioneasca. „Păi, sunt amantă” spune
sec Ildi. „Auzi, madam Ionescu, iar ai
frustrări de femeie măritată nefericită.
Am lucrat, dar banii nu-mi ajungeau
nici de vopsea, am fost şomeră şi a fost
şi mai rău, aşa că nu am avut încotro”,
se justifică Ildi. „Şi cine-i dragă aman-
tul ăsta invizibil, că mai mult stai cu
mine decât cu el?” o întreabă
Ioneasca. „Unul din străinătate, care
vine rar, dar cu folos. Vorbim despre
ceva consistent sau ai deschis discuţia
asta, madam Popescu, doar să ai un
motiv să mă descoşi?”, se enervează

Ildi. „Ildi, dragă, nici nu mai avem
nevoie să citim din cărţi deoarece tu,
cu asemenea experienţă, ne poţi da
lecţii”. „Aoleu, ce mai faceţi pe
mironosiţele, zici că v-aţi măritat fete
mari. Eu cred că vă este uşor să vă daţi
cucoane cinstite, după ce aţi găsit doi
fraieri, cât de cât cu bani. Numa’ că
toate trei ştim că este doar o aparenţă.
În plus, ştiu foarte bine că v-aţi dori să
fiţi libere, să nu cereţi bani şi când
aveţi nevoie de absorbante. Clar? Că
deja m-aţi enervat cu aerele voastre.
Am plecat! Pa”. A ieşit şi a trântit uşa
de cred că i-au sărit Lenuţei castraveţii
în borcan. Eu cu Ioneasca ne priveam
stupefiate. „Nu că nu ar avea dreptate,
dar cine e asta să ne judece pe noi. Ea
care...” „Care ce, Ioneasco? Are drep-
tate. Nu avem încotro decât să ne re-
semnăm. Noi am ales să fim neveste
întreţinute. Ştii ceva? În loc să visăm
să devenim ceea ce nu vom reuşi
niciodată, hai mai bine să ne căutăm
servici. Serviciu”. „Acum, pe criza
asta, ţi-a venit să ne apucăm să ne
căutăm de lucru?” „Normal, uite aşa
vom putea demonstra de ce suntem în
stare”. 
Am luat ziarul cu oferte de muncă şi
ne-am apucat să ne programăm la in-
terviuri. Parcă îi şi văd pe ăia de la ser-
vicii de ascultat cât de uimiţi au fost
de această întorsătură. 
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“În loc să visăm să devenim ceea ce nu vom reuşi

niciodată, hai mai bine să ne căutăm servici”
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